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Úvod 

 

Ačkoliv by se na první pohled mohlo zdát, že náboženství a politika nemají nic 

společného, že je náboženství čistě soukromou záležitostí a že se církev nemá do 

politiky tzv. vměšovat, téměř celé dějiny ukazují, že opak je pravdou. Již od raného 

středověku vnímali králové církev, především tu římskokatolickou, jako určitého 

garanta. Posléze v dobách středověku se vztah mezi státem a církví přetvořil ve vztah 

dvou vzájemně spolupracujících na proměně a rozvoji středověké společnosti. Církev a 

politika spolupracovali ruku v ruce nejen na zvyšování společenské úrovně, ale také v 

oblasti politiky. Byli to právě panovníci, kteří určovali jmenování biskupů a ostatních 

církevních funkcionářů, a církevní hodnostáři kteří pomazávali, posvěcovali a vkládali 

korunu na hlavu panovníka. Další vývoj v jejich vztahu určila reformace a následné 

období tzv. konfesijního zápasu. Přes všechny snahy církevních hodnostářů se 

prohlubovala propast ve vztahu státu a církve. Díky tomu, že se „…prosadila 

protestantskými mysliteli vynalezená zásada „čí země, toho víra“, podle které pouze 

panovník […] rozhoduje o konfesijní příslušnosti obyvatel celé země“
1
 a také díky 

tomu, že se náboženské elity neshodly na uspořádání náboženských záležitostí, převzali 

to do svých kompetencí politici, a tím došlo k ještě většímu posílení role státu. Pravidlo, 

že podle panovníka se řídilo vyznání obyvatel jeho země, platilo až do konce 18. století, 

kdy se zrodilo osvícenství, prosadilo se zrušení mnoha klášterů a cíl vykořenění 

křesťanství ze společnosti, nastalo období Velké francouzské revoluce. 

Zaměříme-li se na francouzské dějiny, platí pro ně tentýž vývoj. Francie téměř celou 

svou historii stála po boku katolické církve a papeže. A právě již zmíněná Velká 

francouzská revoluce vytvořila ve vztahu státu a církve propast, která se v průběhu  

19. století zmenšovala či zvětšovala, až se nakonec zvětšila natolik, že to vyústilo 

k odluce církve od státu. 

Jak píše Bertrand J. de Clercq v úvodu jedné ze svých knih „…psát o politice a jejím 

poměru k náboženství není ostatně bez nebezpečí; neboť je tu tolik bolestných, sotva 

zahojených míst, tolik stěží uklidněných vášní…“
2
 Ano, vztah politiky a náboženství 

byl a vždy bude diskutovaným tématem. Téměř po celou naši historii se diskutovalo o 

tom, zda mají tato dvě odvětví spolupracovat, existovat nezávisle na sobě, ale vzájemně 

                                                 
1
http://christnet.eu/clanky/5161/kooperace_nebo_rivalita_promeny_vztahu_cirkve_statu_a_spolecnosti_v

_19_a_20_stoleti.url, 25. 5. 2017. 
2
 Bertrand J. de CLERCQ, Náboženství a společnost, Řím 1971, s. 6. 

http://christnet.eu/clanky/5161/kooperace_nebo_rivalita_promeny_vztahu_cirkve_statu_a_spolecnosti_v_19_a_20_stoleti.url
http://christnet.eu/clanky/5161/kooperace_nebo_rivalita_promeny_vztahu_cirkve_statu_a_spolecnosti_v_19_a_20_stoleti.url
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se respektovat, nebo zda mají fungovat nezávisle na sobě, ale zároveň klást jeden 

druhému překážky do cesty. Ačkoliv může být náročné zůstat tím nezaujatým 

popisovatelem událostí týkajících se vztahu státu a církve, i přes to se o to autorka 

pokusí. 

Diplomová práce bude rozdělena celkem do tří kapitol, z nichž první se bude zabývat 

nastíněním situace ve Francii od Velké francouzské revoluce. Právě Velká francouzská 

revoluce učinila velký rozkol ve vztazích francouzské společnosti a ve vztazích 

společnosti k církvi. Tehdy se poprvé zcela viditelně rozdělila francouzská společnost 

na tu, která podporovala církev, a tu, která naopak stála proti ní. První kapitola se proto 

bude věnovat proměnám vztahu francouzské společnosti k církvi v období, které bylo 

velmi proměnlivé, kdy došlo ke střídání monarchií, císařství a republik. Druhá kapitola 

poukáže na pozvolnou, ale jistou práci politiků na sekularizaci francouzské společnosti. 

Zmíní zákony, kterými se představitelé francouzské politiky snažili přesvědčit 

společnost, že pro fungování státu a jeho optimální rozvoj není církev tím pravým 

partnerem, že je příliš tradiční, především proto, že po celé dějiny stála církev po boku 

francouzského krále. Dále zákony, které měly vliv na francouzský tisk, školství, slavení 

bohoslužeb, organizace sdružení a mnohé další. Zmíněno bude období vypořádávání se 

s prohranou válkou, tvorba a znění ústavních zákonů, krizí a afér, které provázely 

Francii na konci devatenáctého století. Třetí, poslední kapitola se zaměří na vývoj 

vztahu mezi státem a církví před první světovou válkou. Osvětlí přípravy 

kontroverzního zákona o odluce státu a církve, jeho znění a samozřejmě následky. 

Poukáže, jak se změnila situace ve Francii krátce po jeho vyhlášení, jak byla vnímána 

zahraničními zpravodaji a jak na jeho vyhlášení reagoval papež. 

Cílem této diplomové práce je představení vývoje ve vztahu mezi státem a církví ve 

Francii především na konci devatenáctého století, a to nejen z hlediska výkladu 

jednotlivých historických událostí a krizí, ale také z pohledu zákonů rozhodujících o 

životě francouzské společnosti a reakcí, které vyhlašování zákonů provázely. Cílem je 

též vykreslit události, které proměnily vztah státu a církve ve Francii, události, které 

měly významný dopad na francouzskou společnost a události, které ovlivnily vývoj 

francouzské společnosti až do současnosti. 
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1. Dějiny Francie před rokem 1870 se zaměřením na 

vývoj vztahů státu a církve 

 

Vztahy státu a církve ve Francii byly po celé devatenácté století velmi proměnlivé. 

„…V průběhu 19. Století docházelo v západní a střední Evropě k oslabování zažitých 

forem náboženského života a proměnám duchovní zbožnosti, kdy se církevní religiozita 

přesouvala do soukromé sféry…“
3
 Především Velká francouzská revoluce byla první 

událostí, která tzv. zasadila klín mezi stát a církev. Právě proto se v následující kapitole 

budeme věnovat politickému vývoji se zaměřením na vztahy mezi státem a církví ve 

Francii v období od Velké francouzské revoluce do vyhlášení Třetí francouzské 

republiky, tj. do roku 1870. 

 

1.1. Vztah státu a církve ve Francii v letech 1789 - 1848 

 

Velká francouzská revoluce byla zlomovou událostí ve vztazích mezi státem a církví 

ve Francii. Během revoluce se římskokatolická církev dostala do situace, kdy její 

členové byli pronásledováni, tyranizováni a zatýkáni. Ačkoliv v X. článku Deklarace 

práv člověka a občana ze dne 26. srpna 1789, která byla také součástí ústavy z roku 

1791, bylo uvedeno: „nikomu se nesmí dít újma pro jeho názory, i náboženské, ledaže 

by jejich projev rušil pořádek stanovený zákonem”
4
, došlo v podstatě k první odluce 

státu a církve ve Francii jen o několik let později. I přes to, že v Deklaraci práv člověka  

a občana a také v ústavě z roku 1791 byla potvrzena náboženská svoboda a pochopení 

pro pluralismus, dlouho tato svoboda netrvala. Již v září roku 1794 byl přijat zákon  

o financování, který potlačoval podporu náboženského rozpočtu. Zákon, který byl dílem 

Pierra Josepha Cambona (1756–1820)
5
 ovšem vyvolal diskuzi. Do jisté míry byla totiž 

prosazována rovnoprávnost vyznání občanů věrným Francii, ale zároveň zákony 

odmítaly podporu náboženských organizací. Na tento rozpor upozornil také abbé 

                                                 
3
 Marek ŠMÍD, Vatikán a první světová válka, Proměny zahraniční politiky Svatého stolce v letech 1914–

1918, Brno 2016, s. 9. 

4 Deklarace práv člověka a občana, čl. X in: Arnošt SKOUPÝ, Texty k obecným dějinám kapitalismu I, 

Olomouc 1989. 
5
 Pierre Joseph Cambon (1756 – 1820) – francouzský obchodník a finanční expert, člen jakobínské vlády, 

poslanec a předseda Zákonodárného shromáždění, člen Konventu, který se podílel na svržení 

Robespierra. 
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Grégoire (1750–1831)
6
 ve své rozpravě o svobodě vyznání

7
, kterou pronesl  

dne 21. prosince 1794. Právě jeho zásahy pomohly zachovat princip náboženské 

svobody alespoň na chvíli v době, kdy byl nejvíce ohrožován. Diskuzi rozhodlo 

schválení vyhlášky dne 21. února 1795, v níž stálo,  

že republika neuznává a neplatí žádné náboženství a zároveň zaručuje volný pohyb 

všech občanů. Právě toto byl první z aktů odluky státu a církve ve Francii. 

Nejen římskokatolická církev tak ztratila své postavení majitele velkého bohatství 

a privilegií, která měla za předchozího režimu. Církev především přišla o vliv na 

politickém dění ve Francii. Tato odluka zanechala ve francouzských občanech hluboké 

stopy, a stala se tak synonymem teroru, proticírkevního zločinu, nemorální politiky 

a revoluční anarchie.
8
 

Plánovaná odluka státu a církve netrvala dlouho, protože již dne 29. září 1795 byl 

vyhlášen nový zákon, v němž byla opět vyhlášena rovnost náboženského vyznání 

a záruka svobody pro všechna náboženství, která se nacházela na území Francie. Zákon 

mimo jiné stanovoval provizorní návrat svobodného a bezplatného užívání kostelů, 

klášterů, biskupství a dalších církevních staveb. Od tohoto okamžiku se kostely opět 

otevřely veřejnosti, a to nejen věřícím. Během následujících let získala církev zpět své 

postavení, které vyvrcholilo uzavřením tzv. konkordátu, tedy mezinárodní smlouvy 

uzavřené mezi Svatým stolcem a představitelem státu. V případě Francie šlo 

o Napoleona I. Bonaparta a papeže Pia VII.
9
 V konkordátu bylo sice zmíněno, 

že „…katolické, apoštolské, římské náboženství je vyznáním velké většiny 

francouzských občanů a bude obnoveno“
10

, ale zároveň se jím církev vzdávala 

zabraného majetku a stát se mimo jiné zavázal zajišťovat platy všech duchovních, 

ovšem pod podmínkou, že nebudou zakládány nové farnosti bez státního zplnomocnění. 

Došlo k uznání luteránského, kalvínského a také židovského náboženství, pro která 

platila podobná ustanovení jako pro zástupce katolické církve. Konkordát, který 

vstoupil v platnost dne 15. července 1801, byl ovšem tajně doplněn  

                                                 
6
 Abbé Gregoire neboli Henri Jean-Baptiste Grégioire (1750 – 1831) byl francouzský duchovní a také 

politik. 
7
 Henri GRÉGOIRE, Discours sur la liberté des cultes, dostupné na: 

http://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k45245h, vyhledáno 17. 6. 2017. 
8 
Valentine ZUBER, Breve histoire de l´idée de séparation en France, s. 77 in Jean BAUBÉROT, ed., Paul 

HOLLANDER d', ed. - Mireille Estivalèzes, ed., Laïcité et séparation des églises et de l'état : histoire et 

actualité et de l´Etat, Limoges 2006. 
9 

Pius VII., vlastním jménem Barnaba Niccolò Maria Luigi Chiaramonti (1742 – 1823), byl papežem 

v letech 1800 – 1823. 
10

 August FRANZEN, Malé dějiny církve, Praha 2006, s. 258. 

http://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k45245h
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tzv. „organickými články“, které byly „…silně nakloněny ve prospěch státu, kromě 

jednoho, který umožňoval církvi, aby se po svém zpustošení v devadesátých letech 

reorganizovala…“
11

 Organické články tak zrušily platnost některých částí konkordátu, 

což se samozřejmě nelíbilo papeži Piu VII., který proti tomu protestoval. I přes to,  

že však se změnami v konkordátu papež nesouhlasil, byl nucen pomazat 

Napoleona I. Bonaparta roku 1804 císařem a když pak dal roku 1808 Napoleon obsadit 

Řím a církevní stát, byl papež uvězněn a posléze od roku 1812 internován 

ve Fontainebleau u Paříže, kde na něm chtěl Napoleon „vynutit, aby se vzdal církevního 

státu“
12

 

S církví bylo ve Francii vždy spojeno také vzdělávání a do jisté míry i zdravotnictví, 

neboť právě řediteli základních škol byli místní farníci a řeholní sestry se věnovaly 

nejen výchově a vzdělávání dívek, ale také péči o nemocné. Ačkoliv měla církev, díky 

konkordátu, poměrně velké možnosti a široké pole působnosti, byla velmi závislá  

na státu. Stát totiž mohl přestat vyplácet mzdy duchovním, s nimiž nesouhlasil, případně 

pomocí prefektů, kteří byli povinni podávat pravidelné zpravodajství Ministerstvu  

pro náboženské záležitosti, dohlížel na chování a aktivity biskupů v jednotlivých 

diecézích apod. Vzhledem k tomu, že církev podléhala státu nejen v oblasti organizační, 

ale především finanční, snažila se církev tuto situaci řešit různými způsoby.
13

  

Téměř celá první polovina 19. století se nesla ve znamení obnovy Francie i celé 

Evropy, po Napoleonských válkách a Vídeňském kongresu.
14

 Veškeré změny probíhaly 

ve znamení návratu k hodnotám a uvědomění si, že je nezbytné obnovit náboženský 

život ve Francii. Církev se během revolučních let stala obětí dechristianizace,  

kdy docházelo k zabíjení kněží, případně kněží byli nuceni zříci se kněžství, byly 

zavírány kostely nebo takové zvyklosti, jako bylo například přijímání svátostí,
15

 

přestaly být udělovány právě díky nedostatku kněží. Z tohoto důvodu „…dlouhodobě 

zavedené zvyklosti, jako je návštěva bohoslužby, zpověď, přijímání, účast v procesích 

atd., byly přerušeny, mnoho dětí nebylo pokřtěno a manželské páry se neoddávaly 

v kostele…“
16

 Po Vídeňském kongresu došlo ke změnám v podstatě ve všech oblastech 

                                                 
11 

Hugh MCLEOD, Sekularizace v západní Evropě 1848 – 1914, Brno 2008, s. 25-26. 
12

 A. FRANZEN, Malé, s. 258. 
13

 H. MCLEOD, Sekularizace, s. 26. 
14 Vídeňský kongres bylo zasedání zástupců z téměř všech zemí Evropy, které se konalo ve Vídni v letech 

1814 – 1815. Cílem bylo vyřešení budoucího uspořádání Evropy po Napoleonských válkách. 
15

 Svátost je viditelné znamení, skrze které k člověku přichází Bůh a doprovází člověka při všech 

zásadních okamžicích jeho života. 
16

 H. MCLEOD – Sekularizace, s. 27, srov. Frank Tallerr: Dechristianizing France: The Year II and the 

Revolutionary Experience in Frank Tallett a Nicholas Atkin (ed.): Religion, Society and Politics in France 
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života francouzských občanů. Došlo k restauraci monarchie, která měla příznivý vliv na 

roli církve ve společnosti. Katolické náboženství se opět stalo státním náboženstvím, 

podle Charty z roku 1814, a ne náboženstvím většiny Francouzů tak, jak stanovoval 

konkordát z roku 1801. „…Došlo k masivnímu náboru nového duchovenstva a začalo 

oživení náboženských řádů […] nejviditelnějším aspektem tohoto oživení byl opětovný 

příchod jezuitů, vykázaných z Francie v roce 1764, jakož i jiných kazatelských 

řádů […] početní nárůst ženských řádů a stále významnější role, kterou měly jeptišky 

v životě francouzských katolíků…“
17

 Právě tato rozporuplná označení, tj. státní 

náboženství a náboženství většiny Francouzů, poukazují na rozdílnost jednotlivých 

období. Dvojznačnost období, z nichž z jednoho byla zachována svoboda vyznání 

a z druhého smíření mezi státem a církví. 

Proto, že ve Francii, stejně jako ve většině zemí tehdejší Evropy, došlo k návratu 

ke konzervativnějším formám křesťanství, bylo požadováno uzavření nového 

konkordátu, který by lépe stanovil vztah mezi církví a monarchií, ovšem nestalo se tak.  

Došlo ale k návratu ke křesťanství, jehož podobu podporovala vláda. „…V intelektuální 

a kulturní sféře byl tento trend podpořen znovuobjevováním tradice, středověku, všeho 

mysteriózního a neracionálního…“
18

 Konzervativní podoba církve nenalezla podporu 

pouze ze strany státu, ale také ze strany aristokratů, kteří se začali navracet k víře svých 

předchůdců jako k něčemu tradičnímu. Bylo vytvořeno celkem třicet nových diecézí, 

což vedlo k masivním náborům kněží a duchovenstva, byly obnovovány řeholní řády, 

které byly původně vykázány z Francie, vzrostl počet ženských řádů. V průběhu vlády 

Karla X. (1757–1836)
19

 byly dokonce obnoveny královské korunovace tak, jak bylo 

zvykem v dobách středověku na znamení propojení církve a státu. V roce 1825 byl 

schválen zákon o církevních kongregacích, kterým byly schváleny nové řády, které 

se věnovaly vzdělávání. Všechna privilegia, která církev získala po Vídeňském 

kongresu, byla značně oslabena volbami v roce 1827, kdy zvítězila liberální strana 

a kdy církev ztratila některé ze svých výsad. I přes červencovou revoluci,
20

 díky níž 

už katolické náboženství nebylo státním náboženstvím, zůstal vztah mezi státem 

a církví beze změny až do roku 1848, kdy došlo ke konci monarchie.
21

 

                                                                                                                                               
since 1789, Londýn 1991, s. 1-28. 
17

 H. MCLEOD, Sekularizace, s. 28. 
18

 Tamtéž, s. 27. 
19

 Karel X. (1757–1836) byl francouzským králem v letech 1824–1830. 
20

 Červencová revoluce se uskutečnila v červenci roku 1830 a vedla k pádu Bourbonské dynastie v čele 

s Karlem X. Novým králem se stal Ludvík Filip z orleánské větve rodu Bourbonů. 
21

 François FURET, Francouzská revoluce, díl 2, Ukončit revoluci. Od Ludvíka XVIII. Po Julese Ferryho 



13 

 

1.2. Revoluční rok 1848 a Druhá francouzská republika  

 

Revolucí v únoru 1848 byla svržena tzv. červencová monarchie, tj. vláda  

Ludvíka Filipa Orleánského (1773–1850). V průběhu revoluce neproběhla žádná 

proticírkevní opatření, spíše naopak, katoličtí kněží dokonce vysazovali tzv. stromy 

svobody na znamení svého členství v republikánských hnutích. V dubnu roku 1848 byl 

vytvořen výbor uctívání, který měl za úkol vyřešit otázku revize konkordátu z července 

roku 1801. Členy tohoto výboru byli jen ti, kteří měli zájem na prospěchu dohody mezi 

státem a církví. Na rozdíl od všeobecného přesvědčení nebyli mnozí političtí 

představitelé proti církvi, naopak považovali náboženství jako nezbytné pro společnost. 

Proto i ústava z roku 1848 ponechala náboženství jako jeden z pilířů tehdejší 

francouzské společnosti. Článek 7 ústavy stanovil, že „…každý občan má právo 

svobodně vyznávat své náboženství a obdrží od státu stejnou ochranu pro výkon 

uctívání. Ministři, ať už kultů, které jsou v současné době uznány zákonem, nebo těch, 

které by mohly být uznány v budoucnu, mají nárok na zacházení ze strany státu…“
22

  

Je to první článek francouzské ústavy, který se nevyjadřuje pouze ke katolicismu, 

ale církvi všeobecně, čímž se vztahuje i na ostatní vyznání, tj. protestanty, židy 

 i katolíky.
23

 

S návratem k monarchistické moci došlo k posílení rozdílu mezi pravicí a levicí. 

Zatímco vládu v roce 1848 tvořili především zástupci republikánů, kteří podpořili  

tzv. jaro národů
24

, nová monarchická vláda podporovala papeže, který v tomto čase čelí 

italským nacionalistům vedeným Giuseppem Garibaldim (1807-1882)
25

.  

Padesátá léta ve Francii byla obdobím velké prosperity církve, během které 

odměňoval církev Ludvík Napoleon Bonaparte (1808–1873)
26

 za podporu. Docházelo 

k růstu počtu kněží a řádových sester, byly stavěny nové kostely, státní výdaje na církev 

rostly a vláda umožňovala církvi „…takovou míru svobody, kterou neposkytovala 

                                                                                                                                               
(1815–1880), s. 86–90. 
22

Constitution 1848, IIe République, dostupné na: http://www.conseil-constitutionnel.fr/conseil-

constitutionnel/francais/la-constitution/les-constitutions-de-la-france/constitution-de-1848-iie-

republique.5106.html, vyhledáno 15. 6. 2017.  
23

 H. MCLEOD, Sekularizace, s. 28. 
24

 Jaro národů – označení pro revoluční rok 1848, během kterého proběhlo velké množství občanských a 

národních revolucí. 
25

 Giuseppe Garibaldi (1807 – 1882) byl vůdce italských vlastenců v partyzánské válce v letech 1848-

1849 
26

 Ludvík Napoleon Bonaparte (1808 – 1873), neboli Napoleon III., byl prezidentem Druhé francouzské 

republiky v letech 1848 - 1852 a posléze císařem v letech 1852 -1870. 

http://www.conseil-constitutionnel.fr/conseil-constitutionnel/francais/la-constitution/les-constitutions-de-la-france/constitution-de-1848-iie-republique.5106.html
http://www.conseil-constitutionnel.fr/conseil-constitutionnel/francais/la-constitution/les-constitutions-de-la-france/constitution-de-1848-iie-republique.5106.html
http://www.conseil-constitutionnel.fr/conseil-constitutionnel/francais/la-constitution/les-constitutions-de-la-france/constitution-de-1848-iie-republique.5106.html
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nikomu jinému…“
27

 Císař také podporoval papeže, což bylo všemi francouzskými 

katolíky velmi ceněno. Ovšem republikánská levice bouřila ve všech velkých městech 

občany, aby vyjádřili svůj nesouhlas s touto politikou. Jedním z řešení rozporu 

v politice byla reforma školství a definování jeho svobody a nezávislosti. Zákon, 

v němž byla reforma definována, byl schválen dne 15. března 1850 a je pojmenován po 

svém tvůrci Frédericu Alfredu Pierrovi, vévodovi z Falloux
28

 jako „Loi Falloux“, 

tj. Fallouxův zákon. Zákon, v němž byla stanovena nezávislost vzdělávání na 

politickém režimu, reagoval na dlouholeté diskuze o vzdělávání. Již od Velké 

francouzské revoluce si totiž politici uvědomovali, že vzdělání je důležitou otázkou 

politické debaty, a stále více se zajímali o výchovu mládeže. Ovšem rozdílný přístup ke 

vzdělávání jednotlivých politických a náboženských směrů do jisté míry znesnadňoval 

nalezení řešení. Fallouxův zákon mimo jiné stanovoval obsah primárního a 

sekundárního stupně vzdělávání, bylo povoleno vzdělávání provozované veřejnými 

školami, obcemi, soukromé školství i to, které bylo provozováno sdruženími nebo 

shromážděními a také vzdělávání pro dívky v obcích s více než osmi sty obyvateli. 
29

 

Republikáni doufali, že získají podporu církve, pokud budou „…chválit práci nižšího 

kléru, slibovat napravení některých svých hříchů a veřejně schvalovat názory těch 

duchovních, kteří už byli oddáni republikánské věci“
30

 Ačkoliv se pravicoví politici 

a pravicoví novináři zastávali církve, odvolávali se k náboženství a byli podporováni 

klérem, některé republikánské noviny útočily na klérus a v roce 1850 začaly 

představovat „klerikální stranu“. Klerikální strana se pomocí tisku snažila přesvědčit 

občany, že špatný klérus podporuje pravici, zatímco ten správný a dobrý podporuje 

republikánství nebo je přinejmenším politicky neutrální.
31

 

Ani Fallouxův zákon, ani jiné prostředky, však neukončily rozpory mezi pravicí  

a levicí, a proto již v květnu téhož roku, tj. 1850, byl schválen nový volební zákon, 

který připravil o volební právo téměř tři miliony francouzských obyvatel, především 

řemeslníky a sezónní pracující. Od této doby mohli volit pouze ti, kteří mohli potvrdit, 

že poslední tři roky žili v téže obci. Ludvík Napoleon Bonaparte s tímto zákonem 

nesouhlasilo a tím si získal velkou podporu obyvatel Francie. Získaná podpora mu 

                                                 
27

 H. MCLEOD, Sekularizace, s. 51 srov. Claude Langlois: Permanence, Renouveau et Affrontements“ in 

Francois Lebrun (ed.):  Histoire des catholiques en France, Toulouse 1980, 346-347; Gérard CHOLVY a 

Yves-Marie Hilaire: Histoire religieuse sv. I: 1800-1880, s. 221-227. 
28

 Frédéric Alfred Pierre, comte de Falloux (1811 – 1886) byl francouzský politik a monarchista. Zároveň 

byl prvním ministrem školství, v roce 1856 byl zvolen jako člen Francouzské akademie. 
29

 Francis DÉMIER, La France du XIXe siecle 1814 – 1914, s. 233 – 234. 
30

 H. MCLEOD, Sekularizace, s. 52. 
31

 H. MCLEOD, Sekularizace, s. 53. 
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dodala odvahu a L. N. Bonaparte požádal o revizi ústavy. Národní shromáždění s touto 

reformou samozřejmě nesouhlasilo a proto L. N. Bonaparte provedl  

dne 2. prosince
32

 1851 předem pečlivě připravený státní převrat, tzv. coup d´État. 

Již v lednu roku 1852 byla přijata nová ústava, která „…ustanovila fakticky, i když  

ne jmenovitě, konzula v bonapartistickém slova smyslu, tedy diktátora…“
33

 Bylo dáno, 

že prezident je zvolen na deset let, měl moc výkonnou, mohl sám uzavírat smlouvy 

a vypovídat válku, jmenoval do všech funkcí, byly mu podřízeny všechny instituce, jako 

například zákonodárný sbor, senát nebo státní rada. Svoboda vyznání byla mimo 

jiné stanovena v ústavě, v článku 26, v němž stálo, že „…senát je proti vyhlášení 

zákonů 1. které jsou v rozporu nebo které by byly porušením ústavy, náboženství, 

morálky, svobody náboženského vyznání, individuální svobody, rovnosti občanů před 

zákonem, nedotknutelnosti majetku a zásad bezpečnosti držby soudnictví; 2. těch, které 

by mohly ohrozit obranu…“
34

 Článek, který by též neměl být opomenut, je článek č. 20, 

v němž bylo stanoveno, že členy senátu jsou kardinálové, maršálové, admirálové a také 

občané, které prezident považuje za hodné povýšení na pozici senátora. 

L. N. Bonaparte cestoval po celé Francii a pronášel projevy, v nichž „…vychvaloval 

vládu, která by zachovala Francii takovou, jaká byla, když ji „revoluce obrodila a 

císařství zorganizovalo.““
35

 Tyto projevy, které nabádaly k obnovení císařství, 

zapříčinily prosbu lidu, aby Senát prodiskutoval možnost obnovení císařské hodnosti. 

K tomu také došlo a Ludvík Napoleon Bonaparte byl odhlasován jako císař Napoleon 

III. a ihned po schválení ujistil Francouze, že chce zajistit „…mír, prosperitu, rozvoj 

průmyslu, štěstí a později snad i svobodu…“
36

 A. Maurois ve svých Dějinách Francie 

Napoleona cituje: „Jsem si vědom, že mám před sebou stejně jako Císař mnoho výbojů. 

Chci jako on zvítězit nad odbojnými stranami a dát jim civilizaci... Chci zvítězit 

nad stále ještě početnou částí obyvatelstva, která si v nejúrodnější zemi na světě může 

sotva dopřát nejzákladnější životní potřeby, a dát jí náboženství, morálku 

a blahobyt...“
37

 

Druhá francouzská republika tak byla svržena vlastním prezidentem, který o několik 

                                                 
32

 Datum 2. prosince je pro rodinu Bonapartových symbolické – téhož dne roku 1804 se Napoleon 

Bonaparte korunoval císařem Francie, v roce 1805 N. Bonaparte vyhrál v bitvě u Slavkova,  

1851 L. N. Bonaparte provedl státní převrat, 1852 L. N. Bonaparte vyhlásil Druhé francouzské císařství. 
33

 A. MAUROIS, Dějiny, s. 360. 
34

 Costitution du 14 janvier 1852, La République imperiále, dostupné na: - celé znění ústavy dostupné na 

http://www.droit.co/constitution-de-1852---texte-int%C3%A9gral.html, vyhledáno 25. 6. 2017 
35

 A. MAUROIS, Dějiny, s. 361. 
36

 A. MAUROIS, Dějiny, s. 361. 
37

 A. MAUROIS, Dějiny, s. 361. 
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měsíců později zavedl druhé francouzské císařství. 

 

1.3. Druhé francouzské císařství 1853-1870 

 

Druhé francouzské císařství bylo vyhlášeno dne 2. prosince 1852, tedy přesně rok po 

politickém převratu. Císařem se stal, jak již bylo zmíněno, Ludvík Napoleon Bonaparte, 

synovec Napoleona Bonaparta.  

Veškerá politická moc byla koncentrována kolem císaře a parlament byl značně 

oslaben. Cílem Napoleona III. bylo uklidnit poměry v Evropě, protože si uvědomoval, 

že vytvoření případných protifrancouzských koalic by mohlo svrhnout císařství stejně, 

jako se tak již jednou stalo. Aby se tomuto vyhnul, naklonil si Anglii, uklidnil 

politickou situaci ve Francii. Aby se zalíbil katolické církvi a papeži, nabídl Osmanské 

říši spojenectví proti ruskému carovi. Oficiální záminkou byla ochrana svatých míst. Na 

rozdíl však od předchozích neúspěchů Napoleona I. Bonaparta, tentokrát došlo 

k francouzsko-britskému vítězství. Ačkoliv ani přes vítězství v Krymské válce
38

 

nezískala Francie hmotnou výhodu, chtěla alespoň uzavřít spojenectví s Anglií 

a Pruskem, tím izolovat Rakousko, a podpořit tak sjednocení Itálie, ale ani k uzavření 

spojenectví nedošlo. Třebaže spojenectví nebylo uzavřeno, agresivní zahraniční politika 

Napoleona III. podpořila Sardinské království ve sjednocování Itálie proti Rakousku. 

Zároveň se však v Římě nacházela část francouzského vojska, které bránilo bezpečnost 

svatého otce.
39

 

Úspěchy v zahraničí ovlivňovaly i vnitřní politickou scénu. „…Za jeho vlády rostly 

počty dobročinných spolků, jeslí, vzájemně se podporujících sdružení. V mnoha 

velkých městech byly postaveny dělnické čtvrti, které nebyly krásné, ale nahradily 

brlohy…“
40

 Byl zrušen výnos proti sdružování a uznáno právo na stávku. Stát 

podporoval rozvoj dopravy a stavbu železnic, byly založeny společnosti pro námořní 

dopravu, rodinné podniky byly nahrazovány většími. V nově zakládaných továrnách 

dostalo práci velké množství dělníků. Rozvoj průmyslu způsoboval také rozvoj, 

obchodu, především zahraničního. Největší vizuální změnou prošla Paříž, kde byly 

vybudovány velké bulváry, postaveny nové čtvrtě a stalo se z ní nové a modernější 

velkoměsto. Právě tato proměna a Světová výstava v roce 1855 přilákaly do Paříže 

                                                 
38

 Krymská válka byl ozbrojený konflikt v letech 1853 – 1856 mezi Ruskem a Osmanskou říší. 
39

 F. FURET, Francouzská, s. 267-275. 
40

 A. MAUROIS, Dějiny, s. 365. 
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mnoho turistů. I přes to, že se na první pohled Francie dostávala zpátky na vrchol, stále 

nebyla vnitropolitická scéna stabilizovaná. Stabilizaci politiky totiž navíc nepomáhal 

značně vyčerpaný rozpočet, který způsoboval vlny nevole proti císaři.
41

 

„…Když se roku 1857 konaly volby do zákonodárného shromáždění, byla opozice 

znechucena naprostým potlačením svobody tisku a shromažďování a nestydatou 

kampaní oficiálních kandidátů. Povinnost každého poslance složit osobní přísahu císaři 

odradila většinu republikánů...“
42

 V následujících letech pak bylo v zákonodárném 

shromáždění pouze pět zástupců opozice. I přes to, že opozice byla velmi oslabená 

a mohlo by se zdát, že císař bude mít téměř stoprocentní podporu, nestalo se tak. Císař 

Napoleon III. si totiž znepřátelil dvě z konzervativních stran, kterými byl podporován. 

Jak již bylo naznačeno, byl vývoj francouzské politiky za vlády Napoleona III. úzce 

propojen s vývojem v Itálii. Ludvík Napoleon Bonaparte totiž na počátku své vlády 

podporoval italskou nezávislost, podnikl tažení na Řím a ochranou papeže posiloval 

svoji světskou moc.
43

 

V následujících letech chtěl Napoleon III. ukončit své zásahy v Itálii. Italská válka 

začala roku 1859, a když francouzská armáda porazila rakouskou armádu v bitvě 

u Magenty a u Solferina, došlo k tomu, že téměř celá Itálie povstala proti papeži, i přes 

to, že proti tomu francouzští klerikálové protestovali. Když se posléze Prusko postavilo 

Itálii a Napoleon podepsal s Rakouskem příměří, „…čímž si znepřátelil Italy, a poté 

radil papežovi, aby ustoupil, čímž si znepřátelil francouzské duchovenstvo…,“
44

   

král Viktor Emanuel (1820–1878)
45

 pak vytvořil jednotnou Itálii a zmocnil se téměř 

celého území papežského státu. To způsobilo, že francouzský císař Napoleon III. ztratil 

podporu církve, aniž by získal přátelství Itálie, a podařilo se mu vyvolat nespokojenost 

všech členů společnosti, což pro něj znamenalo obrovské oslabení. Francouzští katolíci 

se proto spojili a žádali císaře, aby se postavil na stranu svatého otce a chránil jej. I přes 

to, že z počátku Napoleon III. papeže podpořit nechtěl, nakonec tak na nátlak učinil 

a dne 15. září 1864 byl podepsán králem Viktorem Emanuelem II. dodatek zvaný 

„zářijová dohoda,“ v níž se Itálie zavázala respektovat a chránit nedotknutelnost 

papežského státu a hlavním italským městem se stala Florencie.
46
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Císař tak byl okolnostmi donucen poněkud zmírnit praktiky svého režimu. 

Na nátlak zmírnil cenzuru a dne 11. května 1868 byl přijat nový zákon o tisku, který 

reagoval na několik zákonů schválených v předchozích letech. Zákon z roku 1868 rušil 

předchozí nařízení a varování a byl v podstatě předstupněm zákona zaručujícího 

svobodu tisku. Od této doby byl francouzský tisk více politickým a kritičtějším.
47

 

Postupné zmírňování režimu vedlo k posílení opozice, která byla tvořena nejen 

monarchisty, ale také mnohými dalšími, kteří s císařovou vládou nebyli spokojeni. 

Kromě toho se mezi lety 1867–1870 ve Francii projevoval silný nárůst antiklerikálních 

pocitů, který jasně poukazoval na to, jak daleko se může dostat spor mezi levicí a 

katolicismem.
48

 Antiklerikalismus nemusel být nutně nenáboženský, protože se mezi 

kritiky církve nacházela také malá, ale „…vlivná skupina protestantů a větší počet těch, 

kteří se označovali názvem „spiritualisté“ – většinou exkatolíků, kteří odmítali katolické 

instituce a mnoho katolických nauk, ale zachovávali si víru v Boha, často s vazbou 

na nějaký druh nedogmatického křesťanství a odmítání materialismu…“
49

 Nyní však 

byl v levici početný zástup ateistů, agnostiků a skeptiků a veřejný jazyk levice byl 

z převážné části světský…“
50

 

Uvolňování vnitřních poměrů ovšem způsobovalo zhoršování poměrů v zahraničí, 

především s Pruskem již od roku 1866. Vztahy s Pruskem navíc zhoršila potenciální 

možnost nástupu Hohenzollernů na uvolněný španělský trůn a tím i možnost obklíčení 

Francie Pruskem. Napoleon proto požádal, aby se Leopold (1835 - 1905) nástupnictví 

vzdal, ale kancléř Otto von Bismarck (1815 - 1898)
51

 mu zaslal urážlivé odmítnutí, 

kterým chtěl vyvolat ozbrojený konflikt. Napoleon III. vyhlásil v červenci roku 1870 

Prusk u válku a již na počátku září se císař vzdal v bitvě u Sedanu a byl zajat.  

Dne 4. září 1870 byla v Paříži vyhlášena Třetí republika.
52
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2. Vztah státu a církve ve Francii v letech 1870 – 1901 

 

Třetí republika je prozatím nejdéle trvajícím státoprávním uspořádáním ve Francii, 

které trvalo v letech 1870 - 1940. Bylo to období, během kterého byla například přijata 

Marseillaisa jako národní hymna nebo 14. červenec, den dobytí Bastily, jako státní 

svátek. Zároveň je to období francouzského koloniálního rozmachu, korupčního 

skandálu okolo Panamského průplavu, Dreyfusovy aféry, 1. světové války nebo počátku 

německé okupace. Mimo toto je to též období kulturního rozmachu a rozporuplných 

vztahů mezi státem a církví, které vyvrcholily odvoláním diplomata z Vatikánu a 

následným kontroverzním zákonem o odluce státu a církve.
53

 

Především během Třetí republiky tvořilo náboženství a církev hlavní dělicí čáru 

mezi politickými stranami, mezi pravicí a levicí. Rozdílný nebyl pouze odlišný přístup 

k politice ve vztahu k církvím, ale také jazyk, kterým se jednotlivé strany vyjadřovaly 

k nábožensko-politické otázce. „…Zatímco levice ospravedlňovala svou politiku čistě 

světskými pojmy, pravice ochotně užívala náboženský jazyk a ospravedlňovala svou 

politiku odkazem k učení církve. Tato tendence dosáhla svého vrcholu v době 

„Morálního řádu“ v polovině sedmdesátých let, kdy se do čela politiky dostali zbožní 

katoličtí aristokraté…“
54

 Stále se totiž zdálo, že je možné uskutečnit restauraci 

Bourbonů, a proto také byla francouzská porážka ve válce s Pruskem obecně 

interpretována jako Boží trest za národní hříchy.
55

 Důvodem, proč pravicoví politici 

užívali náboženský jazyk, nebyla pouze jejich osobní víra, ale také to, že náboženské 

autority získávaly větší váhu hlasů a pro většinu pravicových voličů měly právě 

náboženské symboly sílu, které se nic jiného nemohlo vyrovnat. 

2.1. „Fáze republikánského hledání“ 

 

Třetí republika byla, jak již bylo zmíněno, vyhlášena dne 4. září 1870 v Paříži. Byla 

to jedinečná příležitost pro francouzské republikány ke svržení nefunkčního  

a upadajícího císařství Napoleona III. Bonaparta a nastolení nové republiky. I přes to,  

že byl Napoleon zajat v bitvě u Sedanu již v září roku 1870, boje pokračovaly nadále  
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až do počátku následujícího roku, kdy došlo k vyhlášení Německého císařství  

ve Versailles v zrcadlové síni. Prusko-francouzská válka neměla pro Francii pozitivní 

výsledek, kromě toho, že ve Versailles bylo vyhlášeno Německé císařství, přišla Francie 

o Alsasko a část Lotrinska a byla nucena zaplatit vysoké reparace ve výši pěti miliard 

franků.
56

 

Prvních pět let Třetí francouzské republiky bývají často charakterizovány jako 

„…období, které lze nazvat „fází republikánského hledání“, neboť vše mělo charakter 

určitého provizoria…“
57

 Již v únoru 1871, tj. pět měsíců po vyhlášení republiky byl 

zvolen tzv. hlavou výkonné moci republiky, která byla kombinací funkce prvního 

ministra a prezidenta, Adolphe Thiers (1797–1877).
58

 A. Thiers neměl lehkou roli, 

musel stabilizovat poválečnou Francii, provést reformy nejen politiky, ale také celé 

společnosti a samozřejmě financí, vzhledem k vysokým reparacím.  

Ještě než však byl zvolen A. Thiers prezidentem, vládla ve Francii prozatímní 

vláda, která byla pojmenována „Gouvernement de la Défense nationale“
 59

  tedy „vláda 

národní obrany“. V čele vlády stál generál Louis Jules Trochu (1815–1896),
60

 

místopředsedou vlády a zároveň ministrem zahraničních věcí byl republikán  

Jules Favre (1809–1880)
61

, generálním tajemníkem vlády Jules Ferry (1832–1893),
62

 

Léon Gambetta (1838–1882)
63

 v roli ministra vnitra, ministr financí Ernest Picard 

(1821–1877),
64

 Jules Simon (1814–1896)
65

 ministr školství, náboženských záležitostí  

a výtvarného umění, ministr války Adolphe Flo (1804–1887)
66

, ministr námořnictví  

a kolonií Martin Fourichon (1809–1884)
67

, ministr spravedlnosti Adolphe  

Crémieux (1796–1880)
68

 a Henri Rochefort (1831–1913).
69

 Téměř celá vláda byla 
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složena ze zástupců pařížských republikánů. Prozatímní vláda si kladla za cíl dovézt 

Francii ke konci prusko-francouzské války. Příměří bylo podepsáno až dne 28. ledna 

1871 a ihned po podepsání příměří Julem Favrem a Ottou von Bismarckem, začaly být 

připravovány volby. Podmínky voleb byly stanoveny již dne 29. ledna s tím, že během 

tří týdnů se musí konat volby. Tato podmínka byla splněna, protože se volby konaly již 

dne 8. února, v podstatě bez příprav a bez předvolebních kampaní, a proto jimi byli 

téměř všichni francouzští občané zaskočeni. Jediní, kdo o volbách věděli, byli obyvatelé 

Paříže, protože právě zde byli politici velice aktivní. Francouzští občané „už nechtěli 

bonapartisty, kteří byli odpovědni za válku, a tedy i za porážku; ještě nechtěli 

republikány, které měli za zastánce pokračování v boji, což většina považovala  

za marnou snahu. Volili staré představitele monarchie, "starobylou francouzskou 

šlechtu", aby měli jistotu, že hlasují pro mír.“
70

 Z celkem šesti set padesáti poslanců 

bylo zvoleno čtyři sta orleanistů a legitimistů a dvě stě padesát republikánů  

se socialistickou menšinou a zástupci bonapartistů. Ačkoliv ve volbách vyhráli zástupci 

monarchistů, k obnově monarchie nedošlo. A. Maurois tomu přikládá dva důvody. 

Jednak byly znesvářené obě větve královské rodiny, a také proto, že monarchisté 

nechtěli přijmout odpovědnost za porážku v prusko-francouzské válce. Vláda proto před 

diskuzí ohledně formy státu upřednostnila volbu předsedy nové prozatímní vlády 

francouzské republiky, tj. vlády, která vytvoří ústavu a během jejíž vlády bude 

definitivně stanoveno státoprávní uspořádání.
71

 

Konečné znění mírové smlouvy bylo podepsáno až v květnu roku 1871. Byl zde též 

stanoven konec německé okupace Francie na den, kdy dojde k zaplacení oněch pěti 

miliard franků. Nově zvolená vláda v čele s prezidentem A. Thiersem se proto snažila 

tuto podmínku rychle vyřešit. Vláda zajistila půjčky od bank tak, aby mohly být 

všechny rychle splaceny. Toto se povedlo a již v červnu roku 1871 byly splaceny více 

než čtyři miliardy franků s tím, že Němci byli nuceni opustit území a až poté jim měla 

být vyplacena zbylá částka. K tomu došlo až v září 1873.
72

  

Dne 2. července 1871 se konaly tzv. doplňovací volby, aby bylo zaplněno celkem 

114 volných míst vzniklých po rezignacích a také kandidatuře ve více departmánech. 

Volby nakonec dopadly naprosto jinak, než jak se předpokládalo. Místo 

předpokládaného vítězství monarchistů zvítězili zástupci republikánů. Již to totiž nebyla 
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volba mezi mírem a ozbrojeným konfliktem hrozícím v nejbližších dnech, ačkoliv všem 

bylo jasné, že odveta se jednoho dne uskuteční. Republikánský politik Léon Gambeta 

(1838–1882) se na základě vítězství republikánů ve volbách ujal funkce premiéra a 

společně s prezidentem A. Thiersem ovládali politické dění ve Francii.  

Když na počátku roku 1793 zemřel Napoleon III. Bonaparte, a když A. Thiers 

prohlásil, že „Republika existuje; je legální vládou státu,“
73

 rozhodli se monarchisté 

pokusit se o restauraci monarchie. Zdálo se totiž, že jsou schopní najít řešení jejich 

sporů, tj. najít nástupce na trůn a s podporou bonapartistů svrhnout republiku a opět 

nastolit monarchii. I přes veškeré snahy se jim republiku svrhnout nepodařilo, pokusili 

se alespoň svrhnout prezidenta republiky, nebo jej přinejmenším donutit k abdikaci. 

Postupný nátlak na bonapartisty a umírněný střed a klesající prezidentova popularita 

způsobila, že se dne 24. května 1873 A. Thiers rozhodl abdikovat. Tentýž den byl 

zvolen nový prezident, generál Patrice de MacMahon (1808–1893),
74

 který  

byl podporován právě monarchisty a jehož cílem bylo obnovení morálního řádu 

ve Francii.  

Dne 11. července 1873 předložil Émile Keller (1828–1909)
75

 Národnímu 

shromáždění žádost o zbudování kostela v Paříži. Konkrétně se jednalo o baziliku 

Nejsvětějšího Srdce Páně na Montmartru. É. Keller tak reagoval na slib Alexandra 

Legentila (1821–1889),
76

 který požadoval vystavění baziliky Nejsvětějšího Srdce Páně 

jako odškodnění za porážku ve francouzsko-pruské válce, tíživého vlasteneckého 

traumatu ze ztráty Alsaska a Lotrinska a zpustošení Pařížské komuny a také z toho 

důvodu, aby byla církev vnímána jako veřejnosti prospěšná instituce.
77

 A. Legentil ve 

svém slibu konzultovaném se svatým otcem napsal:  

„Za přítomnosti neštěstí, které postihlo Francii a největších neštěstí, které by ji 

mohly ohrozit. V přítomnosti svatokrádežných útoků v Římě proti právům církve 

a Svatého stolce, a proti posvátné osobě zástupce Ježíše Krista, se klaníme Bohu, který 

sdružuje naši lásku k církvi a naši zemi. Uvědomujeme si, že jsme byli vinni 

a spravedlivě potrestáni. A abychom napravili naše hříchy a získali nekonečnou milost 

Nejsvětějšího Srdce Páně Ježíše Krista k odpuštění hříchů a mimořádné odpuštění, které 

                                                 
73

 A. MAUROIS, Dějiny, s. 396. 
74

 Marie Edme Patrice Maurice, hrabě de MacMahon (1808–1893) byl francouzský maršál v pořadí třetí 

prezident Třetí francouzské republiky v letech 1873-1879. 
75

 Émile Keller (1828–1909) byl francouzský spisovatel a politik, zpravodaj Komise. 
76

 Alexandre Legentil (1821–1889) byl majitelem obchodů s látkami a také jeden z iniciátorů stavby 

baziliky Nejsvětějšího Srdce Páně na Montmartre v Paříži. 
77

 Paul LESOURD, La butte sacrée, Montmartre des origines au XXe siècle , Paris 1937, s. 331.  



23 

mohou vydávat pouze papeži v zajetí a zastavit tak neštěstí Francie. Slibujeme, 

že budeme přispívat k vystavění svatyně věnované Nejsvětějšího Srdce Ježíšova 

v Paříži….“
78

 

Díky silné osobnosti A. Legentila a jeho mnoha vlivných kontaktů nejen 

v katolické církvi získal projekt výstavby baziliky národní rozměr a začaly být 

uskutečňovány kroky k jeho realizaci. Projekt byl představen Národnímu shromáždění 

dne 11. července 1873 E. Kellerem, který nejprve shrnul historii projektu, ukázal jeho 

právoplatnost a zbytečnost některých právních námitek pronesených některými členy 

Národního shromáždění. Ve svém projevu mimo jiné zmínil, že ačkoliv si uvědomuje, 

že existují tací, kteří si myslí, že by stát měl fungovat bez vlivu církve nebo také ti, kteří 

náboženství nazývají tzv. moderním morem světa, nelze tento projekt 

a shromáždění, které jej předneslo, ignorovat, protože byl vytvořen na základě touhy 

francouzského lidu. Cílem projektu bylo pozvednutí postavení Francie, její morálky, 

charakteru, institucí, armády. Díky stavbě baziliky měla být podpořena síla, nezávislost 

a mělo dojít k oživení vlasteneckých nadějí a také takto to mělo Národní shromáždění 

přijmout.
79

 

Po vášnivých diskuzích a vysvětlování, jejichž cílem bylo oddělování projektu 

od politiky a odmítání poskytnutí státní dotace, bylo nakonec přijato prohlášení, které 

se též objevilo v Journal Officiel, tj. oficiálním zpravodaji francouzské vlády: 

 „Článek 1.: Ve veřejném zájmu je vyhlášena stavba kostela na kopci Montmartre, 

v souladu s požadavkem, který byl vytvořen podle pařížského arcibiskupa, v jeho 

dopise ze dne 5. března 1873 adresovaný ministrovi uctívání. Tento kostel, který bude 

postaven výlučně z darů, bude přidělen na věčné časy do veřejného užívání katolické 

víře. 

Článek 2.: Umístění této stavby bude určeno pařížským arcibiskupem spolu 

s prefektem Seiny, na základě hlavy II zákona ze dne 3. května 1841. 

Článek 3.: Pařížský arcibiskup, a to jak jeho zástupci jednající v jeho jménu nebo 

jeho nástupce, je omezen administrativními právy a povinnostmi podle  

článku 83 zákona ze dne 3. května 1841 a je oprávněn získat půdu pro výstavbu kostela 

a jeho příslušenství, a to buď smírnou cestou, nebo bude-li to nezbytné, vyvlastněním. 

Článek 4.: Budou provedena opatření předepsaná hlavou II a následujícími zákona 
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ze dne 3. května 1841 bezprostředně po přijetí tohoto zákona.“
80

 

Po schválení zákona poslal, dne 31. července 1873, papež Pius IX. kardinálu Josefu 

Hippolytovi Guibertovi (1802–1886)
81

 dopis, v němž schválil výstavbu nové baziliky 

a na podporu stavby přispěl osobním darem ve výši dvaceti tisíc franků. Zakládající 

kámen baziliky byl položen v roce 1875 a stavba byla dokončena až v roce 1914.
82

 

Druhá polovina roku 1873 byla ve znamení opětovného pokusu o návrat 

monarchie. Již dne 5. srpna proběhlo setkání Henri d'Artois (1820–1883) 

a Philippe d'Orléans (1838–1894), během něhož pařížský hrabě uznal jako nástupce 

monarchistického principu hraběte de Chambord. Ten posléze požádal o „…tajné přijetí 

u maršála-presidenta, aby mu navrhl, že předstoupí před shromáždění, které by ho 

aklamací provolalo králem…“
83

 Prezident P. de MacMahon ovšem dodržel jistý 

služební řád a odmítl se s ním setkat. Ani další nátlak na orleánisty nepomohl, a proto 

bylo koncem listopadu roku 1873 přijato nové opatření, kterým bylo  

prezidentu P.de MacMahon stanoveno sedmileté funkční období. Ani to však nekončilo 

období tzv. období republikánského hledání. Nadále se pokračovalo v dosavadním 

politickém programu, tj. „…v šikanování levicových žurnalistů, v odstraňování 

republikánských státních úředníků a ve zpěvu písní: Spaste Řím a Francii - Ve jménu 

nejsvatějšího srdce Páně...“
84

 Tato agresivně vedená politika ovšem pobuřovala velké 

množství Francouzů a místo uklidnění poměrů mezi nimi, vyvolávala odvetu. Bylo 

samozřejmostí, že dokud nebude přijata ústava, nedojde k nezbytnému ukončení 

neustálých sporů mezi pravicí a levicí, ale zároveň nemohlo dojít k vytvoření ústavy, 

dokud nedošlo k dohodě mezi republikánem L. Gambettou a monarchisty. L. Gambetta 

se ujal snahy hledání jistého kompromisu, který by ukončil nekonečné spory, protože si 

velmi dobře uvědomoval, že pokud má být Francie republikou a nechce být dohnána 

k nové válce s Pruskem, jinak to nepůjde.
85

  

Jeden z prvních návrhů nové ústavy byl předložen dne 15. května 1874. Podle 

tohoto návrhu měl být prezident republiky bez odpovědnosti, protože veškerou 

odpovědnost měli mít ministři, parlament mělo být dvoukomorové shromáždění a 
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mohlo být rozpuštěno pouze se souhlasem senátu. Tento návrh ovšem nebyl přijat,  

a proto Národní shromáždění jmenovalo „…třicetičlennou komisi, která strávila celý 

zbytek roku pokusy o docílení shody stran a o vypracování ústavy…“
86

 Komise byla 

žádána, aby jednala svědomitě a odpovědně, ale i přes to krajní levice, která „…z 

věrnosti vzpomínkám na první republiku odmítala druhou komoru a paradoxně se 

spojila se zatvrzelými monarchisty…“
87

  

Od června 1874 do ledna 1875 tak nastalo období předkládání různých návrhů nové 

francouzské ústavy, ale ani jeden z nich nebyl schválen. Důvody, proč některé návrhy 

nebyly schváleny, byly problematické formulace, ať už pro republikány nebo pro 

monarchisty. Tyto spory ukončil až Henri Wallon (1812–1904),
88

 který upravil znění 

posledního návrhu tak, aby vyhovovalo Národnímu shromáždění. Návrhem H. Wallona 

byla respektována konzervativnost a institucionální uspořádání. Jeho pozměňovací 

návrh byl přijat s rozdílem pouhého jednoho hlasu.
89

 

2.2. Ústavní zákony Třetí francouzské republiky 

 

Ústava, nebo spíš tři ústavní zákony, byla přijata v průběhu února a července  

roku 1875. Přijetím těchto zákonů byla právoplatně potvrzena Třetí francouzská 

republika. Ústavní zákony, které musely být koncipovány jako kompromis mezi pravicí 

a levicí, mezi republikány a monarchisty, ukončily jejich neustálé spory.
90

  

Ústavu, jak již bylo řečeno, tvořily tři ústavní zákony. První z nich, který se 

věnoval organizaci senátu, byl schválen dne 24. února 1875. Zákon stanovoval počet 

senátorů a způsob jejich volení. Ve vládě bylo celkem tři sta členů, z nichž dvě stě 

dvacet pět volených v departmánech
91

 a koloniích a sedmdesát pět volených Národním 

shromážděním. Senátorem mohl být pouze francouzský občan ve věku minimálně 

čtyřiceti let, pokud byl politicky a občansky právně způsobilý. Zatímco senátoři, kteří 

byli voleni v departmánech a koloniích, byli voleni na devět let s tím, že každé tři roky 

byla obměněna jedna třetina senátorů, senátoři volení Národním shromážděním byli 

voleni doživotně. Bylo jasně definováno, že senát ve spolupráci s poslaneckou 

sněmovnou tvoří jednotlivé zákony s tím, že finanční zákony měly být nejprve 
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předloženy poslanecké sněmovně k odhlasování. Senát měl být volen měsíc před 

rozpuštěním Národního shromáždění s tím, že se ujme funkce ve stejný den, kdy bude 

Národní shromáždění rozděleno. Tento zákon byl přijat po závěrečném hlasování  

o veřejnoprávních orgánech.
92

 

Druhý z ústavních zákonů byl schválen o den později, tj. dne 25. února 1875,  

a věnoval se úpravě politických pravomocí.  Podle tohoto zákona měla být moc 

zákonodárná vykonávána dvěma komorami: poslaneckou sněmovnou a senátem. 

Sněmovna byla jmenována na základě všeobecného volebního práva, za podmínek 

stanovených volebním zákonem. Složení, způsob jmenování a pravomoci senátu se 

řídily zvláštním zákonem.
93

 

Prezident republiky, který byl volen nadpoloviční většinou hlasů senátu 

a poslanecké sněmovny setkávajících se v Národním shromáždění, byl jmenován na 

sedm let a mohl být opětovně zvolen. Prezident měl moc zákonodárnou, vyhlašoval 

zákony, měl právo udělovat milost, disponoval ozbrojenými silami, jmenoval členy 

civilní a vojenské služby nebo zaujímal čestné místo na národních slavnostech. Mohl 

též, na doporučení senátu, rozpustit sněmovnu ještě před uplynutím jejího funkčního 

období. Pokud by se tak stalo, musely by být svolány volby do tří měsíců od rozpuštění. 

Prezident, na rozdíl od ministrů, neměl žádnou odpovědnost před odvolací vládou. 

V případě úmrtí nebo odstoupení prezidenta měla být okamžitě zahájena jednání 

k volbě jeho nástupce, a dokud nebyl zvolen nový prezident, měla rada ministrů také 

moc výkonnou.
94

 

Obě komory parlamentu měly právo přijímat samostatná rozhodnutí přijatá 

absolutní většinou hlasů každé z komor, a to buď z vlastního podnětu, nebo na žádost 

prezidenta republiky, a deklarovat, že je třeba revidovat ústavní zákony. Poté, co by 

každá ze dvou komor přijala toto usnesení, setkaly by se v Národním shromáždění, aby 

provedly přezkum. Jednání o revidování ústavních zákonů, ať se jednalo pouze o část 

nebo celý zákon, musela být přijímána nadpoloviční většinou přítomných členů 

Národního shromáždění. Nicméně po dobu trvání pravomocí svěřených zákonem 
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ze dne 20. listopadu 1873 panu maršálu P. MacMahonovi se tato oprava mohla 

uskutečnit pouze na základě návrhu prezidenta republiky. Sídlo exekutivy a obou komor 

bylo ve Versailles.
95

  

Poslední z ústavních zákonů byl přijat až dne 16. července 1875. Je to jediný 

z ústavních zákonů, v němž je, ačkoliv pouze v jednom článku, zmíněna církev, resp. 

modlitba a kostel.  

V posledním ze zákonů bylo stanoveno, že se senát i poslanecká sněmovna 

každoročně setkávali vždy druhé úterý v lednu, pokud prezident nerozhodl jinak, 

například svoláním dřívějšího zasedání vlády. V témže článku bylo též stanoveno, že 

obě komory vlády, tj. senát a poslanecká sněmovna, museli strávit jednáními minimálně 

pět měsíců během roku. Znamenalo to, že společně museli strávit alespoň 125 dní 

v roce jednáními týkajícími se fungování Francie. Zároveň bylo stanoveno, že obě 

komory měly zahajovat a zakončovat práci ve stejném okamžiku. Reagovalo to 

především na období léta, kdy se jednání nekonala, tj. například se naposledy obě 

komory setkaly koncem července a společně se opět setkali začátkem září s tím, že 

v průběhu srpna nezasedala ani jedna z komor. Posledním pravidlem prvního článku 

třetího ústavního zákona, byla zásada slavení společné bohoslužby první neděli po 

opětovném zahájení zasedání vlády. V průběhu bohoslužby měly být vzneseny prosby o 

pomoc při jednání vlády.
96

 

Zasedání senátu a poslanecké sněmovny byla veřejná. Nicméně každá komora 

mohla vytvořit tzv. tajný výbor na žádost určitého počtu jejích členů, který pak 

rozhodoval nadpoloviční většinou, zda má být dané téma projednáno také veřejně, či ne. 

Prezident republiky komunikoval s jednotlivými komorami zprávami, které byly 

čteny ministrem na pódiu. Ministři měli přístup do obou komor a museli být vyslyšeni, 

kdykoliv o to požádali. 

Prezident republiky měl vyhlásit zákony do jednoho měsíce od předání vládou jako 

definitivně přijatý zákon. V případě, že se obě komory shodly na naléhavosti vyhlášení 

zákona, musel tak prezident učinit nejpozději do tří dnů. Prezident republiky na základě 

tohoto posledního zákona sjednával a ratifikoval smlouvy. Bylo to právě na základě 
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jeho podpisu, díky němuž se obchodní smlouvy, smlouvy týkající se finančních 

prostředků státu, týkající se osobního stavu a vlastnických práv francouzského 

zahraničí, staly konečné. Prezident republiky nemohl vyhlásit válku bez předchozího 

souhlasu obou komor.
97

 

Kancelář každé z komor je každoročně volena. V případě setkání celého Národního 

shromáždění, se kancelář skládala z předsedy, místopředsedů a tajemníků Senátu. 

Definována byla také trestní odpovědnost. Prezident republiky mohl být obviněn 

pouze poslaneckou sněmovnou a mohl být souzen nikým jiným než členy senátu. Stejně 

tak i ministři mohli být obviněni pouze poslaneckou sněmovnou za zločiny spáchané při 

výkonu své funkce. V takovémto případě byli též souzeni senátem, protože právě senát 

mohl být u soudu z výnosu prezidenta, aby mohl soudit osoby z jednání proti 

bezpečnosti státu. Způsob trestního stíhání, průběh vyšetřování a soudu měl být 

stanoven specifickým zákonem.
98

 

Ani v jednom z tří ústavních zákonů se nenacházela definice funkce premiéra 

„Premier ministre“ nebo „Président du Conseil“ i přes to, že v praxi a v průběhu vývoje 

Třetí republiky bylo toto označení používáno velmi často. Ačkoliv tato ústava 

nevyhovovala nikomu, byla s malými úpravami doposud nejdéle platnou ústavou ve 

Francii, protože platila od roku 1875 až do roku 1940.
99

  

2.3. Proměna republiky v letech 1875–1879 

 

Schválením ústavních zákonů byla ukončena již zmíněná „fáze republikánského 

hledání“. Konečně došlo k definování hlavních zákonů nově vzniklé republiky. 

Představitelé politické moci se díky tomu mohli začít věnovat opravdovému fungování 

státu. Koncem roku 1875 bylo zvoleno 75 neodvolatelných senátorů, z nichž jedním byl 

dokonce také katolický biskup.
100

 

V průběhu roku 1876 proběhlo několik doplňujících voleb. Již na konci ledna  

roku 1876 se konaly volby do senátu. Výsledky těchto voleb byly velmi těsné. O pouhá 
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dvě křesla zvítězila pravice, která tak získala většinu, i přes to, že jen mírnou. V únoru 

téhož roku se konaly parlamentní volby, které ovšem byly jasným vítězstvím pro 

republikány, a to i navzdory velké protirepublikánské cenzuře.
101

 Centrem republikánů 

bylo samozřejmě hlavní město Paříž a velká města, severovýchod, jihovýchod a západní 

část pohoří Massif Central. Jihozápad Francie zůstal bonapartistický a zbytek Francie 

volil především monarchisty. 

Prezident Patrice de MacMahon vytvořil středo-levicovou vládu a do jejího čela 

jmenoval Jula Dufaura (1798–1881).
102

 Vyhláškou ze dne 9. března 1876 J. Dufaure 

převzal titul „president du Conseil“, tj. premiér, kterým byl potvrzen jako šéf vlády před 

prezidentem. Tou dobou však začínalo růst napětí právě mezi premiérem a poslaneckou 

sněmovnou. Především kvůli tomu došlo k debatám ohledně odvolání poslanců, kteří 

byli nepřáteli republiky, nebo udělení amnestií členům pařížské komuny.  

Vláda J. Dufaura postupně ztrácela důvěru republikánské většiny, a proto se premiér 

dne 3. prosince roku 1876 rozhodl odstoupit. Prezident P. de MacMahon se rozhodl 

jmenovat novým předsedou vlády již zmíněného Jula Simona, bývalého ministra vlády 

A. Thierse, dne 13. prosince téhož roku.
103

 

Již od počátku roku 1877 se v poslanecké sněmovně probudila diskuze ohledně 

možné otevřenosti veřejnosti zasedání obecních zastupitelstev. Toto je jeden z velkých 

sporů mezi republikány a monarchisty toho roku. Další problém mezi nimi představoval 

antiklerikalismus levice. Levice totiž vnímala laické zásady, které byly přijaté 

v průběhu Velké francouzské revoluce jako duchovní konkurence církve. A také na 

výzvy papeže Pia IX. jsou katolíky organizovány hlučné demonstrace, aby  

tzv. vyzkoušeli fungování republiky a podpořili protirevolucionářské výroky.
104

 Proto, 

že vláda J. Simona posléze přijala několik zákonů, které byly v přímém rozporu  

se zásadami prezidenta, a proto, že se prezident P. de MacMahon domníval, že mu 

ústava dávala právo uplatňovat své politické zásady, rozhodl se P. de MacMahon 

požádat J. Simona raději rozhodl dne 16. května 1877 požádat o odstoupení. Na místo J. 

Simona byl dne 17. května dosazen Albert de Broglie
105

, který ovšem nezískal důvěru 

republikánské většiny, a proto se prezident P. de MacMahon rozhodl rozpustit dne 25. 
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června 1877 sněmovnu.
106

 Úkolem A. de Broglie tak zůstalo přivedení Francie 

k předčasným parlamentním volbám.  

Akt prezidenta P. de MacMahona je často označován jako puč, neboť šlo o unikátní 

zásah do vztahu mezi výkonnou mocí a legislativou. Mimo to také došlo k rozporu  

s ústavou, protože prezident neměl právo svrhnout vládu, mohl pouze požádat senát, 

aby byla rozpuštěna sněmovna.  

Předčasné volby se konaly již ve dnech 14. a 28. října téhož roku. Volební kampaň 

byla velmi temperamentní a účast ve volbách dosáhla až osmdesát procent. I přes to, 

že republikáni ve výsledku ztratili celkem čtyřicet křesel, stále měli většinu. Z toho 

důvodu, že si republikáni udrželi většinu ve vládě, nechtěl P. de MacMahon tuto vládu 

uznat, dokonce ji chtěl opětovně rozpustit. Nakonec však prezident s vládou souhlasil 

pod podmínkou, že premiérem bude J. Dufaure. Když se na počátku roku 1878 konaly 

další volby, jednak komunální, v nichž zvítězili republikáni, a pak také senátní, kdy 

došlo k vystřídání jedné třetiny senátorů, také i v nich jednoznačně zvítězili republikáni, 

čímž získali většinu také v senátu. Toto vítězství republikánů v obou volbách nechtěl 

prezident P. de MacMahon akceptovat, a proto se rozhodl odstoupit z prezidentského 

úřadu a ke dni 30. ledna 1879 odstoupil.
107

 

2. 4. 80. léta 19. století 

 

Rok 1879 by mohl být považován za velmi zlomový v dějinách Třetí francouzské 

republiky. Nešlo jen o volbu nového prezidenta, ale bylo také novelizováno několik 

zákonů. 

Novým francouzským prezidentem se stal Jules Grévy, „…kultivovaný 

a chladnokrevný muž s jasnou hlavou. Liberální příslušník velké buržoazie, vzdělanec, 

který znal nazpaměť Horátia, byl současně obezřetný právník, "všemi mastmi mazaný 

sedlák" hlídající si své zlaťáky a dosti unavený třiasedmdesátiletý stařec, který se bál 

dobrodružství. Jako první úředník republiky chtěl být jen „rodinným notářem", právním 

a ústavním poradcem a "brzdou státní káry"….“
108

 J. Grévy byl zvolen prezidentem 

ještě týž den, ke kterému P. de MacMahon odstoupil. J. Grévy byl velmi aktivní a ihned 

po svém zvolení prezidentem se zapsal do povědomí francouzských občanů například 
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tím, že schválil zákon, podle něhož se stala Marseillaisa francouzskou národní hymnou 

a datum 14. července, tj. den dobytí Bastily v roce 1789, státním svátkem,  

jako tzv. svátek federace.
109

 

Nenávist vůči církvi a klerikalismus rozpoutal již politik  

Léon Gambetta (1838–1882), který v září 1878 prohlásil: „klerikalismus, toť 

nepřítel!“
110

 A na základě jeho prohlášení pak J. Ferry připravoval již zmíněné školské 

zákony. Podle historika A. Srba byla všechna nařízení obsažená ve školských zákonech 

prosazována „…s takovou krutostí, že zdvihla se rozhodná oposice, kteréž se vláda 

zalekla…“
111

 I přes to, že tyto způsoby mnozí úředníci neschvalovali, nepodnikali proti 

tomu žádné významnější kroky. Jediným odvážnějším politikem, který chtěl zachránit 

zbylé řeholní řády, byl Charles de Freycinet (1828–1923). Ch. de Freycinet napsal dopis 

do Říma, v němž prosil, aby papež vydal podepsané prohlášení s představením řeholí a 

kromě toho s informací, že se příslušníci katolické církve nebudou bránit školským 

zákonům v případě, že na ně bude brán ohled. Ale papež Lev XIII. ve svém prohlášení 

prohlásil, „…že se nezabývají politikou, leč aby doporučovali poslušnosti povinnou 

autoritě, jejíž Bůh jest pramenem…“
112

 Protože ovšem nebylo toto papežovo prohlášení 

přijato, raději Ch. de Freycinet odstoupil. 

Téhož roku byly zřízeny veřejné vysoké školy pro dívky a to díky politikovi 

Camillu Sée  (1847-1919). Jednalo se o vysoké školy, na kterých slečny mohly studovat 

i v případě, že neudělaly maturitu. Školství mělo vždy rozhodující význam na vývoj 

společenských hodnot mladých členů francouzské společnosti. Kromě vysokých škol 

pro dívky, byly též „…založeny školy pro přípravu učitelů, které byly střediskem 

laicismu a radikalismu…“
113

 „´Republikánská škola´ byla tedy základním nástrojem pro 

´vštěpování´ hodnot republiky mladým občanům…“
114

 Základním kamenem 

republikánské společnosti totiž byli učitelé, jejichž úkolem byla výuka republikánské 

morálku a lásky k vlasti tak, jak to posléze definoval školský zákon. Toto byl také 

důvod, proč se všechny reformy školství nesly ve znamení víry ve vědu a pokrok  

a patriotismus.
115

  

Dominantní osobou politické scény přelomu sedmdesátých a osmdesátých let byl 
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Jules Ferry (1832–1893), který měl mezi lety 1789 a 1885 na starosti především školství  

a zahraniční záležitosti. J. Ferry v průběhu své účasti ve vládě provedl reformy školství, 

soudnictví, ústavních zákonů a v oblasti francouzské koloniální politiky.
116

 Cílem jeho 

politiky bylo nejen znásobení svobod občanů, ale také omezení vlivu katolické církve. 

Chtěl proměnit francouzskou společnost a také úhel jejich pohledu na republiku.  

J. Ferry chtěl také vychovat francouzskou mládež tak, aby se z jejich mysli vytratila 

touha vrátit se zpět k monarchii, která byla podporovaná papežem. I toto byl důvod, 

proč byla škola fungující pod dohledem církve, vždy nepřítelem republiky.
117

  

J. Ferry se ujal reformy školských zákonů v podstatě ihned po svém nástupu. První 

z dekretů z března 1880 se věnoval svobodě vysokoškolského vzdělávání,
118

 druhý 

z nich stanovoval zrušení vychovávacích ústavů, členové jezuitského řádu byli vyhnání 

ze svých škol a posléze se tak stalo i dalším řádům, jako například dominikánům, 

karmelitánům, benediktinům, premonstrátům a dalším. Ještě v prosinci téhož roku byl 

schválen zákon o sekundárním vzdělávání dívek, který byl v červnu 1881 následován 

zákonem o bezplatném vzdělávání na základních školách. Zákon definoval povinné a 

světské vzdělávání. V průběhu roku 1881 byl připravován další zákon věnující se 

školství, který byl schválen dne 28. března 1882. Zákon definoval povinné a především 

sekulární základní vzdělání. Zákon se vztahoval na děti obou pohlaví od šesti do třinácti 

let. Otevřel také možnost zapsání dětí do soukromých škol, nebo poskytování domácího 

vzdělávání. Zákon jasně definuje, co má být obsahem základního vzdělávání. Jedním 

z předmětů je „morální a občanská výchova,“ kterými byli studenti vedeni k lásce 

k republice a zároveň byla potvrzena neutralita státu vůči náboženství.  Ovšem 

náboženství, jako samostatný předmět na státních školách, nemohl být akceptován.  

V článku 2 zákona přímo stálo „Na veřejných základních školách se nebude jeden den 

v týdnu konat výuka, kromě neděle tak, aby mohli rodiče dát jejich děti, pokud si to 

přejí, na náboženské vyučování mimo školní budovu. Náboženská výchova může být 

volitelná na soukromých školách.“
119

 Vzdělání bylo ukončeno závěrečnou zkouškou 

nebo vydáním potvrzení o absolvování ročníku domácího vzdělávání. 
120

 

Premiér J. Ferry tedy zavedl takové vzdělávání, které bylo povinné, bezplatné  
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a především bezkonfesijní, zrušil výuku náboženství ve státních školách a zavedl  

tzv. „školy bez Boha.“
121

 Od vyhlášení těchto zákonů bylo dovoleno vyučovat pouze 

světským učitelům a učitelkám a církevní řády přišli o právo vyučovat bez souhlasu 

státu. 

Mezi lety 1880 a 1885 nebyly schvalovány pouze zákony věnující se problematice 

školství, ale také řada dalších zákonů. Došlo k „…odvolání zákonů požadujících 

„nedělní klid“, restrikce uvalené na „svobodné“ univerzity a vyloučení duchovních jak 

z národních, tak departmánových školských komisí…“
122

 Jedním z nich byl také 

dne 29. ledna 1881 schválený zákon zaručující svobody a odpovědnost francouzského 

tisku. Tento zákon je považován jako předstupeň k úplné svobodě tisku a svobodě 

projevu ve Francii, který byl inspirovaný článkem XI. Deklarace práv člověka a občana. 

Kromě svobod, definoval zákon také postihy za určité chování, jako například urážky 

prezidenta republiky nebo urážky na cti a pověsti občana apod.
123

 Téhož roku byl 

zrušen náboženský charakter hřbitovů. 

Dne 5. dubna 1884 byl schválen další zákon, který do jisté míry omezoval práva a 

upravoval způsob fungování církve. Zákon, který byl obvykle označován, jako „velká 

listina republikánské obecní svobody“ reorganizoval městské organizační schéma a do 

jisté míry byl zachován dodnes. Zákon určoval volbu starostů obcí obecním 

zastupitelstvem a uznával komunální autonomii. V Paříži došlo tímto zákonem ke 

zrušení funkce starosty a v jejím čele nově stanul prezident republiky. Díky tomuto 

zákonu bylo také možné zřizovat městské nebo obecní školy s tím, že obec měla 

povinnost zajistit učitelům bydlení a ostatní školní potřeby. Zároveň bylo stanoveno, že 

se v areálu školy nesměly nacházet žádné kříže.
124

 

V srpnu 1884 se konala jednání, během nichž byla projednávána úprava ústavních 

zákonů z roku 1875. Do jednoho z ústavních zákonů bylo začleněno zrušení odříkávání 

modlitby přednášených při setkání veřejných orgánů a byly legalizovány rozvody. 

Mimo to, bylo také stanoveno, že prezidentem se nemůže stát příslušník královské 

rodiny z toho důvodu. Toto bylo z toho důvodu, aby byl znemožněn návrat k monarchii.  

V roce 1885 se konaly přelomové dvoukolové volby do poslanecké sněmovny. 

Výsledek prvního kola voleb byl pro republikány velkým překvapením, především 
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proto, že zvítězili konzervativci. Ve druhém kole se již republikáni spojili do různých 

aliancí, čímž se jim podařilo získat většinu. Ačkoliv nakonec volby pro republikány 

dopadly vítězně, byly pro ně upozorněním, že je třeba podporovat rozvoj republiky více 

než dosud. A to i přes to, že se za prvních deset let
125

 vlády republikánů republika  

„… nejen posílila finanční hospodářství a znovu vybudovala armádu, ale také v Tunisku 

a v Tonkinu zvětšila koloniální panství…“
126

  

I přes to, že se v prvních deseti letech trvání Třetí francouzská republika velmi 

rozvinula a stabilizovala po prohrané prusko-francouzské válce, nebyla zahraničními 

mocnostmi vnímána jako rovnocenný partner, případně jako silná země se stabilním 

politickým systémem. Možnými důvody, proč nebyla Francie zahraničím respektována, 

byl právě nevyřešený vztah k církvi, protože právě ta se ve Francii „…cítila ohrožena a 

byla režimu nepřátelská…“
127

 Tomuto pocitu církvi napomáhala Liga za odluku církve 

a státu, která byla podpořena osmdesáti šesti poslanci a také zákony z let 1886 a 1899, 

v nichž byl definován zákaz „pro kněží a jeptišky učit na státních školách“
128

 a zrušeno 

osvobození seminaristů od vojenské služby. 

Druhá polovina osmdesátých let se nesla ve znamení významné politicko-armádní 

krize, často označované jako tzv. Boulangerova krize. Krize je pojmenována podle 

generála George Boulangera (1837–1891),
129

 který byl v lednu 1886 jmenován 

ministrem války a jehož cílem bylo zmobilizování francouzské armády. Důvodem, proč 

se rozhodl armádu zmobilizovat, byla touha odplatit se Německu za porážku v prusko-

francouzské válce, se kterou stále ještě nebyl, nejen on, smířen. Se zákonem přijatým 

v červnu 1886, který zakazoval vstup na území Francie všem členům královských rodin, 

které v průběhu francouzských dějin vládli Francii, G. Boulanger nesouhlasil, ačkoliv se 

toto nařízení nevztahovalo na prince, kteří v době přijetí zákona již byli příslušníky 

francouzské armády.  A proto G. Boulanger na protest proti tomuto zákonu odvolal 

několik vévodů z armády.  

Vojenská kariéra G. Boulangera byla také ovlivněna tzv. aférou Schnaebelé, která 

byla vyvolána německým kancléřem Ottou von Bismarckem (1815–1898).  

Dne 20. dubna 1887 byl francouzský policejní komisař Guillaume Schnaebelé zadržen 

německými policisty na francouzsko-německých hranicích a byl obviněn ze špionáže  
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i přes to, že byl svým německým kolegou vylákaný za hranice. Francouzská vláda 

připravila Německu ultimátum a generál G. Boulanger navrhl částečnou mobilizaci. 

Pravděpodobně by následovalo vypuknutí války mezi Německem a Francií, kdyby 

prezident nenařídil ministrům, aby tato opatření odložili, dokud by Němci nevysvětlili 

svoje činy. G. Schnaebelé, který ve skutečnosti jednal na základě přímého rozkazu 

G. Boulangera, se angažoval jako špion. Toto francouzská vláda popřela 

a prohlásila, že byl na území Německa pozván svým německým protějškem. Kdyby byl 

totiž G. Schnaebelé na německé území pozván, bylo by jeho zatčení zákonně 

neopodstatněné, a proto O. von Bismarck po deseti dnech souhlasil s jeho propuštěním. 

Tím hrozba vypuknutí nové války zmizela a francouzsko-německé vztahy opět 

stabilizovány. Francouzská společnost vnímala Bismarckův ústupek jako zásluhu 

ministra G. Boulangera a jeho diplomatických schopností, před nímž se tzv. třáslo celé 

Německo.
130

 G.Boulanger se stal „symbolem odvety, mužem, který „zahnal Bismarcka 

na ústup““
131

  

Díky této aktivitě si postupně získával velkou popularitu mezi francouzskými 

občany a to i přes to, že jeho aktivity vytvářely napjatou vnitropolitickou situaci a vedly 

k významnému zhoršení vztahů Francie s Německem. Problematické vztahy 

s Německem vedly k jeho nucenému odchodu z vlády a propuštění z armády. 

Na základě jeho odstoupení z vlády, bylo nutné zorganizovat doplňovací volby. V těch, 

překvapivě, generál G. Boulanger zvítězil a jeho příznivci z řad klerikálů a monarchistů, 

doufali ve vojenský převrat. K převratu však Boulanger neměl odvahu, a proto, že se 

členové vlády obávali puče, vydali zatykač na Boulangerovu osobu. Ten raději utekl 

do Bruselu a spáchal tam sebevraždu.
132

 

2.5. Krize 90. let 19. století  

 

Celá 90. léta 19. století byla ve znamení několika významných afér, například  

Panamské aféry a Dreyfusovy aféry. Jednalo se o období, kdy byly díky Dreyfusově 

aféře ukončeny všechny naděje na změnu ve vztazích státu k církvi. Byla to doba, 

během níž musela být francouzská společnost připravena na odluku. Představitelé 

francouzské vlády chtěli, aby to byl papež, který vypoví uzavřený konkordát z 1801. 
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Kdyby se tak totiž stalo, nebyla by vina na straně francouzských politiků, ale na straně 

papeže. „…Stále a stále rozhlašovalo se, že papež jest nepřítelem republiky, která se 

proti němu musila brániti. Tato pomluva opakovala se nesčíslněkrát v parlamentu 

v rokování o rozluce.“
133

 Ovšem opak byl pravdou, protože svatý stolec dodržoval 

konkordát velmi důsledně a k Francii byl vždy velmi loajální nezávisle na tamním 

politickém režimu.
134

  

Papež Lev XIII. (1810– 1903)
135

 dokonce nabádal francouzské katolíky, aby uznali 

republiku jako právoplatnou formu vlády. Také z tohoto důvodu vrcholila v dubnu 1890 

formace katolické politické skupiny, která byla označovaná jako tzv. republikánská 

pravice, v jejímž čele stál Jacques Piou (1838–1932)
136

.  

Koncem roku 1890 si republikáni mysleli, že boj v oblasti sekularizace francouzské 

společnosti konečně vyhráli. Ale velká část francouzské společnosti nerespektovala 

antiklerikální nařízení, která měla omezovat francouzské katolíky, ať už se jednalo  

o chození do kostela, nebo slavení svátostí jako byly křty, svatby a pohřby. Především 

civilní pohřeb měl náznak skandálního a svobodného myšlení, a to i přes úroveň jejich 

pokroku. Mnozí Francouzi se usadili v jistém pragmatickém kompromisu mezi více 

či méně projevovanou náboženskou vírou a podporou republiky. Navíc mnozí 

francouzští katolíci začali respektovat republikánský režim. Na jejich plnou podporu 

republiky se ale nedalo zcela spolehnout, protože klerikální strana i nadále udržovala 

vůči republice nepřátelský postoj.
137

 

Dne 16. ledna 1893 vydali francouzští kardinálové společný oběžník, ke kterému 

se připojili téměř všichni biskupové. Kardinálové v něm mezi povinnosti každého 

katolíka kladli také upřímné a loajální připojení se k platným státním zřízením, 

k republice. O měsíc později, dne 16. února 1893, „…vydal papež Lev XIII. velikou 

encykliku k francouzskému duchovenstvu a věřícím, když je vybízel k úctě 

a poslušnosti světské moci v platné vládní formě…“
138

 Tentýž obsah měl papežský list 

z 3. května 1893 ke kardinálům.  

V letech 1889 a 1893 se konaly v Paříži komunální volby, během nichž byly značně 
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monarchistické strany oslabovány. Monarchistické strany ztrácely popularitu i přes to, 

že měly podporu papeže Lva XIII. a také podporu ze strany francouzských katolíků.
139

 

Aférou, která otřásla francouzskou politickou scénou, byla nejznámější aféra 

francouzských dějin, tj. Dreyfusova aféra. Začala roku 1894, kdy byl dne 15. října 

uvězněn francouzský důstojník židovského původu Alfred Dreyfus (1859–1935). 

Ačkoliv se zdálo, že půjde jen o další z obvyklých soudních záležitostí, nestalo se tak. 

Míra politické destabilizace poloviny 90. let zapříčinila, že se tato aféra stala jednou 

z největších politických afér konce 19. století.
140

  

A. Dreyfus byl obviněn z vlastizrady, protože měl údajně předat německé 

kontrarozvědce ručně psané dokumenty, které dokládaly nové vyzbrojení francouzského 

dělostřelectva a činnost generálního štábu. Z tohoto důvodu vedení francouzské armády 

předpokládalo, že některý z důstojníků generálního štábu musel být zrádcem. 

A. Dreyfus byl vybrán vzhledem ke svému původu z oblasti Alsaska a Lotrinska. Jeho 

židovské kořeny byly jen tzv. hřebíkem do jeho rakve. 

Celý soudní proces proti A. Dreyfusovi byl zinscenován vojenskými kruhy, protože 

chyběly přímé důkazy. Vláda tak uvažovala nad způsobem, jakým by měl být proces 

proti němu veden. V soudním procesu byly použity falešné důkazy, na jejichž základě 

byl během druhé poloviny roku 1894 souzen a následně odsouzen. Na naléhání Eduarda 

Drumonta (1844–1917)
141

 se soudní jednání se konalo bez podrobnějšího prozkoumání. 

A. Dreyfus byl odsouzen, veřejně degradován a doživotně deportován na Ďábelské 

ostrovy
142

 do káznice.  

Proces A. Dreyfuse podrobně sledoval také jeho bratr Mathieu Dreyfus, který jej 

komentoval slovy: „…pozoruhodné na procesu bylo, že na nátlak ministra války 

generála Merciera nebyl ani obžalovanému, ani jeho obhájci ukázán „tajný spis“ 

obsahující údajné doklady o Dreyfusových stycích s Němci, dokonce prý i s císařem 

Vilémem II….“
143

 Příbuzní a přátelé A. Dreyfuse byli přesvědčeni o jeho nevinně, 

a proto se snažili docílit obnovení soudního procesu. Uvědomovali si totiž, 

že „…Dreyfus nikdy žádnou vinu nedoznal…“
144

  

Když byl novým velitelem kontrašpionáže zvolen plukovník Georges Picquart  
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(1854–1919), rozhodl se přesvědčit své nadřízené o nevinně A. Dreyfuse a posléze 

nařídil zahájení nového vyšetřování. Během nového vyšetřování byl objeven dopis 

napsaný poručíku majoru Ferdinandu Walsinu-Esterhazymu (1847–1923). Plukovník  

G. Picquart byl v lednu 1898 potrestán za nalezení materiálu, kterým mohl být 

A. Dreyfus omilostněn, odvelením do Tuniska. Vzhledem k tomu, že G. Picquart 

nalezené informace předal tisku, byl z toho důvodu také zatčen a odsouzen za údajné 

porušení předpisů. V době, kdy „…byl potrestán plukovník Picquart, byl naopak  

dne 10. ledna 1898 zproštěn Esterhazy válečným soudem jakékoli viny a stal se málem 

národním hrdinou…“
145

 

Události týkající se procesu A. Dreyfuse značně pobouřily spisovatele Émila Zolu 

(1840–1902). É. Zola napsal otevřený dopis prezidentu republiky, který publikoval 

v deníku l'Aurore s názvem J'accuse…!
146

, v němž nejen požadoval spravedlivý soud, 

ale také zveřejnění podrobností Dreyfusova odsouzení. É. Zola v dopise napsal, 

že osvobození F. Esterhazyho bylo zinscenováno. Na obranu É. Zoly vystoupila řada 

francouzských umělců a intelektuálů, kteří společně vytvořili tzv. Ligu za lidská 

práva.
147

 

V září 1899 byl obnoven soudní proces, během něhož byl A. Dreyfus opětovně 

shledán vinným a byl znovu odsouzen, tentokrát na deset let vězení.  

Dreyfusova aféra rozdělila celou francouzskou společnost do dvou skupin. Jedna 

z nich jej podporovala a druhá jím naopak velmi opovrhovala. Jinými slovy byl to také 

další střet mezi monarchisty a republikány, pravicí a levicí. Aby prezident znesvářenou 

společnost opětovně sjednotil a ukončil problematickou Dreyfusovu aféru, a proto ještě 

téhož roku udělil A. Dreyfusovi milost. 
148

 

Volby, které se též konaly roku 1899, sice změnily poměry v obsazení křesel 

parlamentu, ale situaci ve společnosti nijak výrazně nezměnily. Nově zvolená vláda se 

stala spíše vládou středu a situaci ohledně Dreyfusovy aféry již řešit nechtěla.  

A. Dreyfus byl plně rehabilitován až roku 1906, kdy se ministrem války stal  

G. Picquart, který věřil v Dreyfusovu nevinu již od počátku jeho procesu.
149
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2.5. Přelom 19. a 20. století  

 

Dreyfusova aféra ovlivňovala dění ve Francii ve všech složkách francouzské 

společnosti. Koncem 19. století bylo založeno nové pravicové politické hnutí, které 

sdružovalo nacionalisty a royalisty pod názvem Action française. Hnutí se prosadilo 

v době, která byla značně antirepublikánská, antisemitská a silně nacionalistická 

podporovaná diskuzí ohledně Dreyfusovské aféry. V čele hnutí stanul francouzský 

politický myslitel, spisovatel a novinář Charles Murras (1868–1952), který usiloval 

o obnovu monarchie, protože podle jeho názoru to byla jediná instituce, která mohla 

sjednotit rozdrobenou francouzskou společnost. Hnutí bylo podporováno především 

francouzskými katolíky, malými obchodníky a profesionály. Největšího úspěchu 

dosáhla Action française v období po První světové válce.  

V období mezi lety 1899 a 1902 se ujal vlády Pierre Waldeck-Rousseau  

(1846-1904). Sestavil vládu tak, aby „…energicky hájila republikánské instituce  

a zajistila veřejný pořádek…“
150

 Nastalo proto období, kdy byli stíháni všichni ti, kteří 

ohrozili republiku pod záminkou Dreyfusovy aféry, a také období stupňování 

sekularizace společnosti a přípravy společnosti na odluku církve od státu. 

Vláda Pierra Waldecka-Rousseaua přijala v polovině roku 1901 tzv. zákon 

o sdružování, často také překládaný jako zákon o asociacích. Zákon na první pohled 

poskytoval jednotlivým sdružením absolutní svobodu, ale neplatilo to pro 

kongregace, tj. řeholní řády, které musely být schváleny parlamentem, a instituce, které 

kongregace založily, musely být povoleny radou státu. 

Podle tohoto zákona bylo sdružení definováno jako dohoda, kterou dva nebo více 

osob uzavřou mezi sebou za účelem sdílení svých znalostí nebo ostatních zájmových 

aktivit, kromě finančního zisku. Toto se řídilo všeobecnými principy obecných právních 

zásad, které byly platné pro ostatní smlouvy a závazky. Pojem řád mohli definovat 

pouze soudci. V zákoně bylo mimo jiné stanoveno, že náboženská sdružení mohla 

získat právní uznání pouze na základě doporučení rady státu, dříve schválené 

ustanovení již platné nebylo.
151

 K rozpuštění těchto kongregací mohlo dojít pouze na 

základě vyhlášky. 
152
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Sdružení lidí se sice mohla svobodně tvořit bez předchozího povolení nebo 

ohlášení, ale v takovém případě nebyla způsobilá k právním úkonům. Jakékoli sdružení, 

které chtělo získat způsobilost k právním úkonům, muselo být uveřejněno v zakládající 

listině. Příkazy byly provedeny v prefektuře nebo sub-prefektuře okresu, ve kterém má 

daná organizace své sídlo. Tam oznámili název a účel sdružení, sídlo jejích orgánů 

a jména, povolání a adresy všech těch, kteří byli součástí sdružení a měli v něm 

speciální postavení, byli zodpovědní za jeho správu a řízení. Sdružení byla povinna 

informovat o případných změnách do tří měsíců. 

Jakékoliv sdružení, které vzniklo z nezákonných důvodů nebo pro nezákonné 

účely, které byly v rozporu s právem, morálkou, nebo si kladlo za cíl podkopání 

integrity na území státu a republikánské formy vlády, bylo neplatné. O rozpuštění 

sdružení z jiných důvodů rozhodoval civilní soud.
153

 

Každý člen sdružení, které nebylo vytvořené na dobu určitou, mohl odstoupit 

kdykoli po zaplacení členských příspěvků.
154

 

V případě porušení již zmíněných pravidel mohli být francouzští občané 

pokutováni ve výši od 16 do 200 franků. V případě opakování přestupku proti tomuto 

zákonu mohla být pokuta udělena opakovaně. V případě, že se členové sdružení 

setkávali i po jejich rozpuštění, mohli být jejich členové potrestáni finanční pokutou 

nebo uvězněním v rozsahu od šesti dnů do jednoho roku. Ti, kteří zakázaná sdružení 

podporovali, mohli být potrestáni stejným trestem jako jejich členové.
155

 

Sdružení mohla provádět veškeré úkony občanského života, které nebyly zakázány 

ostatními stanovami. Sdružení mohla přijímat dary a dědictví tak, jak bylo stanoveno 

v občanském zákoníku a článku č. 5 zákona ze dne 4. února 1901. Budovy, které byly 

zahrnuty do darovací smlouvy nebo závěti a které nebyly nezbytné pro fungování 

sdružení, byly zabavené v čase a formě stanovené vyhláškou.
156

 

Sdružení skládající se částečně z cizinců nebo těch, jejichž ústředí sídlilo 

v zahraničí a jejichž činnost by mohla narušit normální tržní hodnoty zboží, ohrozit 

vnitřní nebo vnější bezpečnost státu tak, jak je stanoveno v článcích trestního zákoníku, 
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mohla být rozpuštěna dekretem prezidenta republiky ze strany vlády.
157

 

Žádná náboženská komunita nemohla být vytvořena bez povolení daného zákonem, 

který měl určovat podmínky jejího provozu. Nesměla zakládat zařízení (školy, 

nemocnice apod.) v případě, že neměla specifický dekret vydaný Státní radou. 

Rozpuštění náboženské komunity nebo uzavření jakéhokoli zařízení mohlo být uloženo 

vyhláškou kabinetu. Každé náboženské shromáždění muselo každoročně podávat 

prohlášení o příjmech a výdajích včetně úplného seznam členů, s uvedením jejich jména 

a příjmení, pod kterým jsou ve sdružení registrováni, jejich národnost, věk a místo 

narození a datum vstupu.
158

 

Žádné sdružení nesmělo vést, ať již přímo nebo zprostředkovaně, vzdělávací 

instituce, jakéhokoli druhu, nebo poskytovat vzdělání, pokud patřila k neoprávněnému 

náboženské shromáždění.
159

 

Stávající shromáždění, která nebyla v okamžiku přijetí tohoto zákona dříve 

schválená nebo uznaná, musela ve lhůtě tří měsíců prokázat, že učinila nezbytné 

postupy k dosažení souladu s jeho požadavky. Bez tohoto učinění bude shromáždění 

automaticky považováno za zrušené. 
160

 

V závislosti na vyhlášení zákona o sdružování začaly představení jednotlivých řádů 

sepisovat žádosti parlamentu o povolení právě jejich kongregace. Ale vzhledem k tomu, 

že vláda chystala odluku církve od státu a potřebovala co nejvíce sekularizovat 

společnost, všechny tyto žádosti zamítla.
 161

 V důsledku tohoto zákona tak byly 

z Francie vyhnány všechny řeholní řády, tedy i ty, které byly doposud tolerovány, 

protože pečovaly o nemocné nebo se věnovaly školství.
162

 

První roky 20. století se odehrávaly ve znamení oslabování vlivu kongregací.  

Od roku 1902 začala sílit radikální strana, která se soustředila na větší podporu 

sekularizace společnosti.
163
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3. Události let 1901–1914 

 

Během několika let před První světovou válkou vyvrcholily rozpory mezi státem  

a církví až do té míry, že to již nebyla vnitropolitická záležitost, ale problematika vztahu 

začala intenzivně zajímat také papeže a zahraniční tisk. Došlo ke schválení zákona  

o odluce státu a církve, došlo k ukončení diplomatických styků s Vatikánem a také 

následnému odvolání francouzského diplomata z Vatikánu. Je samozřejmostí, že se 

představitelé francouzského duchovenstva proti tomuto bouřili a ani svatý otec nemohl 

tyto události nechat bez povšimnutí. Snažil se podpořit francouzské věřící a ujistit je  

o své podpoře.  

3.1.  Vývoj vztahů mezi lety 1902 a 1904 

 

Volby konané v dubnu a květnu 1902 znamenaly triumf pro radikální socialistické 

strany, které se spojily se socialisty v tzv. Levém bloku. Byl to právě levý blok v čele 

s É. Combem, který navázal na vládu kabinetu J. Ferryho a který měl pokračovat 

v přípravě nových zákonů. Vláda J. Ferryho se vyznačovala silným antiklerikalismem  

a soustředěním se na organizaci a definování vztahu mezi státem a církví ve Francii.  

První, co Levý blok udělal, bylo zrušení předchozích dekretů, zrušil „veškeré 

nepovolené instituce provozované povolenými kongregacemi a dal zavřít několik tisíc 

svobodných škol“
164

 a postupně odmítl téměř všechny žádosti o povolení kongregací. 

Zůstalo pouze pět povolených kongregací a celkem tři tisíce škol bylo během července 

1902 uzavřeno.
165

 

Potřeba vyřešit vztahy mezi státem a církví se stále stupňovala, a proto byla v roce 

1903 vytvořena speciální parlamentní komise, která měla za úkol přípravu návrhu 

způsobení finální odluky církve od státu. Členy komise byli jmenováni Ferdinand 

Buisson (1841–1932), zpravodaj Aristide Briand (1862–1932) a samozřejmě 

É. Combes.
166

 Ačkoliv É. Combes pocházel ze silně náboženského prostředí, byl to 

právě on, který stál v čele silně antiklerikální strany a ten, který byl vůdcem příprav 

nekompromisních zákonů proti církvím. Podle É. Comba totiž boj proti církvi posiloval 

a oslavoval republiku.  
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3.2. Rok 1904 

 

Za zlomový rok ve vztazích mezi státem a církví ve Francii bychom mohli 

považovat rok 1904. Byl to rok, během kterého došlo ke konečnému rozhodnutí, že 

odluka státu od církve, která by byla zakotvená v zákoně, je nezbytně nutná.  

Když dne 12. března 1904, vydal papež Pius X. (1835–1914)
167

 encykliku Iucunda 

sane vyzval „…národy, aby se shromáždily kolem církve...“
168

 Byla to jedna z mnoha 

reakcí papeže, kterou se snažil poukázat na nezbytnost dohody a vzájemné podpory 

mezi státem a církví.  

Ve druhé polovině března došlo k jednomu z nejkontroverznějších způsobů 

vypovězení řeholníků z kláštera. Informace o záležitosti kláštera z Blois, kam byl 

vyslán vládní komisař, aby vypověděl kapucíny z kláštera, tzv. obletěla celou Evropu. 

Když totiž přišel vládní komisař do kláštera, kapucíni jej nechtěli pustit dovnitř. Proto 

byly násilně otevřeny dveře a klášter obsadila pěchota. Tento a další zásahy se konaly 

po celé Francii.
169

 Tato událost samozřejmě vyvolala další reakci papeže. Ten ve svém 

dalším proslovu zmínil svůj nesouhlas s francouzským konkordátem, čímž pobouřil 

francouzské politiky, protože to vnímali jako jejich kritiku.
170

 Nesouhlas s proslovem 

vyvolal další vlnu negativní reakce vůči církvi.  

Na začátku dubna začalo hromadné odstraňování křížů a náboženských obrazů 

z francouzských soudních budov. Podle deníku Právo lidu přestal kříž mít rozhodující 

vliv, protože „…rozsudky jejich ztrácejí arciť ráz křesťanský – najmě katolický – stávají 

se však za to tím lidštějšími…“
171

 Rozhodnutí o odstranění náboženských symbolů 

a všeho, co je mohlo připomínat, ze soudních budov pobouřilo nejen klerikály, ale také 

všechny ostatní, a proto se konaly protesty téměř po celé zemi.  

Tyto a další události nezůstaly bez reakce svatého otce až do té míry, že pohrozil 

odvoláním papežského nuncia z Francie, pokud se bude situace ve Francii vyvíjet dál 

tímto způsobem. Proto se konala v květnu 1904 schůze ministerské rady v Elysejském 

paláci. Úkolem této schůzky bylo uvedení papežových slov na pravou míru. Den 

po schůzi ministerské rady oznámila nejstarší francouzská tisková agentura Agence 

Havas, že by měl být odvolán francouzský vyslanec z Vatikánu, prokáže-li se, 
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že Vatikán rozeslal tuto protestní notu nejen Francii, ale také jiným mocnostem.
172

 

A proto se koncem května, přesněji dne 27. května, vláda rozhodla o zrušení konkordátu 

a definitivním podniknutí kroků k oddělení církve od státu. Během jednání přednesl 

premiér É. Combes, že na odvolání papežského nuncia z Francie by mělo navázat také 

odvolání velvyslance v Římě, protože jeho přítomnost poblíž svatého stolce by mohla 

být brána jako ústupek státu směrem k církvi. Parlament proto schválil nezbytnost 

vypovězení konkordátu, zrušení francouzského velvyslanectví ve Vatikánu a přípravě 

finální podoby zákona o odluce státu a církve. 
173

 

Od června tak začala příprava zákona definujícího oddělení církve od státu. 

Zároveň začal být opětovně projednáván zákon o zrušení vyučování kongregacemi, a to  

i přes to, že se předtím ministr školství vyslovil proti nim. Tentokrát byl však zákon 

podpořen É. Combem, který ukázal také zbylým členům vlády, jak je nezbytné tento 

návrh zákona podpořit. Zmínil mimo jiné to, že členové kongregací a církví nemohou 

vychovat schopné občany podporující republiku, a proto měli být nebezpeční pro 

republiku a jednotu celé země.  

Zákon, který zakázal církevním kongregacím vyučovat, byl přijat již dne 

5. července. Tento zákon, který vstoupil ihned v platnost, zakazoval výuku všem 

řeholím a církevní školy byly nahrazeny světskými školami. V průběhu několika dní po 

vyhlášení zákona byly zveřejněny úřední listy, kterými byly všechny tyto školy 

okamžitě uzavřeny. Došlo k zavření škol, které provozovalo 300 bratrstev křesťanské 

nauky a 453 jiných rozmanitých řádů.
174

 Předsedu É. Combovi se tak podařilo 

uskutečnit jedno z, pro něj, cenných vítězství v boji proti francouzským klerikálům a na 

základě tohoto zákona začal zbavovat Francii kněžského vyučování. Vzhledem k tomu, 

co se É. Combovi podařilo v oblasti školství, bylo jasné, že právě on je ten, který 

přivede Francii k odluce. Klerikálové jej z tohoto důvodu chtěli zdiskreditovat a donutit 

k odstoupení, aby již nemohl dokončit své záměry. Ale i přes vyšetřování, které na 

základě tohoto podnětu bylo provedeno, byla É. Combovi vyslovena neomezená důvěra 

a jednání opozice odsouzeno. É. Combovi tak nic nebránilo v tom, aby pokračoval 

v uzavírání církevních škol, v jejich přeměně na školy světské a přípravě odluky.
175

 

Spory mezi církví a státem ve Francii vrcholily a o to více měl papež potřebu na 

tuto situaci reagovat a podpořit francouzské katolíky. Francouzská vláda se proto 
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dostala do sporu s papežkou kurií, jenž opravdu vedl až k vypovězení konkordátu. 

Papež byl odhodlán potlačit veškeré politické snahy některých francouzských biskupů, 

kteří vyjádřili podporu É.Comba, tím, že je vyzval, aby složili svůj biskupský úřad, 

protože doufal, že by takto mohl předejít rozluce nejen mezi státem a církví, ale také 

mezi Francií a Vatikánem.
176

 

Podle slov É. Comba byli největšími nepřáteli církví a klerikalismu socialisté, 

protože považovali „…úplné zesvětštění státu a školy za základní požadavek 

demokracie, poněvadž socialismus je neslučitelný s jakoukoliv náboženskou 

společností…“
177

 Tvrdil, že přáním většiny vlády i většiny Francouzů je zrušení 

konkordátu a následné oddělení církve od státu. Zároveň také doufal, že odluka bude 

provedena ještě dřív, než si toho papež ve Vatikánu všimne a už nebude možnost nic 

zvrátit.
178

  

Na konci července ministerská rada tedy rozhodla o přerušení diplomatických styků 

s Vatikánem, což také znamenalo zneplatnění konkordátu. Od této chvíle pro stát církev 

jako by přestala existovat a bylo jasné, že je oddělení státu a církve naprostou jistotou. 

Francouzský vyslanec u Vatikánu byl odvolán téměř okamžitě, tj. na počátku srpna, 

a politické styky mezi Vatikánem a Francií tak byly přerušeny.
179

 

Odvolání vyslance z Vatikánu bylo poslední překážkou, která bránila již zmíněné 

odluce. É. Combes se rozhodl připravit zákon na základě již známé osnovy A. Brianda, 

a proto se jednání ohledně zákona konala poměrně často a „…Abbé Gayrand 

prohlašuje, že se katolíci jednomyslně srazí kolem svatého otce….“
180

 Poslanec Paul 

Deschanel  (1855–1922) prohlásil, že odvoláním vyslance z Vatikánu ukázala vláda, že 

byla schopna řešit problematiku odluky a tzv. se chopit iniciativy. Poslanec Eugerand 

žádal pro církve poměrně velkou svobodu. Chtěl, aby se shodovala s ostatními 

svobodami, protože i papež chce tuto odluku.
181

 

Přípravy zákona tzv. nebraly konce a É. Combes si uvědomoval, že je možné, že ke 

schválení zákona nedojde včas před novými parlamentními volbami, tj. před rokem 

1906. Proto rozhodl, že je nutné, aby byl národ poučen o potřebě odluky.
182

 Francouzští 

biskupové se společně setkali začátkem prosince. Během setkání jeden z prelátů 
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biskupy informoval, že papež chtěl vytvořit speciální komisi, která měla být sestavena 

ze dvou kardinálů, dvou arcibiskupů a tří biskupů. Komise měla mimo jiné 

komunikovat s vládou o přípravě zákona.  

Koncem roku byla vládou schválena osnova zákona, která určovala zrušení 

monopolu církevních správ a konzistoří na pohřbívání. Předseda É. Combes během 

diskuzí při jednání upozornil, že také tento zákon by měl být předstupněm k přípravě 

pro finální definování odluky.
183

 

3.3. Rok 1905 a Zákon o odluce církve a státu 

 

Celý rok 1905 se nesl ve znamení příprav zákona o odluce státu a církve. Celkem 

48 zasedání sněmovny, která zákon projednávala, vedl komisní zpravodaj Aristide 

Briand (1862–1932). Jeho cílem bylo přesvědčit církev, že tento zákon je naopak pro 

církev výhodný, protože jím získá ochranu.
184

 Právě velká rozporuplnost zákona 

způsobila, že se jednalo o jeden z nejdéle připravovaných francouzských zákonů.  

Snaha naleznout kompromis mezi pravicí a levicí, mezi církví a sekulární 

společností značně znesnadňovala práci. Proti zástupcům církve, kteří jí chtěli udržet 

určité postavení, totiž stála racionálně smýšlející francouzská společnost. Cílem zákona 

bylo také v podstatě nahradit zrušený konkordát, proto byly snahy jej sepsat tak, aby 

neměla církev důvod ke stížnostem.
185

 

Zákon je v podstatě dílem tří mužů - É. Comba, A. Brianda a Jeana Baptista 

Bienvenue-Martina (18471943), který dokonce prohlásil, že za návrh zákona přejal 

úplnou odpovědnost.  

Jak již bylo zmíněno, příprava zákona trvala téměř celý rok. První ze zasedání se 

konalo již ve druhé polovině měsíce března. Jak napsal redaktor deníku Právo lidu 

„…přišla hodina, kdy myšlenka oddělení církve od státu vstupuje do rozhodného 

stádia…“
186

 Tou dobou bylo již totiž jisté, že všechny návrhy o odložení schválení 

zákona byly zavrhnuty. Jednání pokračovala poměrně svižně, již několik dní po prvním 

zasedání byla schválena první předloha zákona, která se týkala rozpočtu a trestů pro 
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náboženské společnosti.
187

 I přes to, že se francouzští kardinálové snažili přesvědčit 

nejen prezidenta republiky, ale také vládu, že přání francouzského národa není takto 

sepsaná předloha zákona, a prosili, aby byl, spíše než vytvořen takovýto zákon, 

poupraven obsah konkordátu a ten posléze podepsán.
188

 Přes veškerá naléhání 

církevních hodnostářů nebyla vláda ochotná jednat s církví a jejími představiteli, chtěla 

totiž, aby se klérus přestal zapojovat do politiky.  

Zasedání projednávající předlohu zákona postupovala velmi pomalu, protože 

docházelo k pročítání a diskuzí nad každým jednotlivým článkem návrhu, který byl 

doplňován dalšími návrhy.
189

 Důvodem, proč jednání probíhala pomalu, byli především 

aktivní členové pravice, kteří se snažili o zmírnění zákona. Ačkoliv levice námitky 

pravice vyslechla, nebrala je na vědomí. Činila tak pouze z důvodu, aby splnila tzv. 

společenskou povinnost a aby jí nemohlo být vytknuto, že připomínky pravice nebyly 

vyslechnuty.  

Dne 5. července se konalo poslední jednání vlády, během něhož byl projednáván 

zákon o odluce, byly schváleny všechny články předlohy. Stalo se tak téměř rok po 

přerušení diplomatických styků. Díky tomu se zdálo, že by zákon mohl být schválen 

a vyhlášen do konce roku 1905, tj. ještě před poslaneckými volbami, které mohly 

všechno změnit. V září měl poslanec É. Combes proslov v Lyonu, v němž oznámil, že 

bylo oddělení státu od církve odhlasováno a že pokud dojde k zasedání sněmovny ještě 

před koncem listopadu, bude zákon schválen. „…Tím způsobem bude zákon o rozluce 

zavčas vyřízen a bude-li vláda chtít – a proč by nechtěla? - 1. lednem příštího roku 

nabude platnosti. Kabel, který poutá církev ku státu, bude pak rozříznut…“
190

  

Stalo se tak, jak É. Combes předpověděl. Zákon o odluce státu a církve byl 

vyhlášen dne 9. prosince 1905. Ačkoliv byl, podle mnohých, odhlasován jako „zákon 

smíření“
191

, byl ve skutečnosti chápán jako akt konfrontace, která vytvořila rozdílný 

pohled na roli církve ve společnosti ve Francii. 

Znění zákona 

Ačkoliv ihned v úvodu zákona byla definována svoboda svědomí a vyznání, bylo 

toto prohlášení doplněno poznámkou, že to ovšem platí pouze do té míry, do jaké ji 

povoluje tento zákon.  
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I přes to, že vláda zaručovala svobodný výkon náboženství, byl zrušen institut 

uznaných církví, nebyly uznány platby a dotace církvím a tyto výdaje byly odstraněny 

z rozpočtu státních útvarů a obcí ke dni 1. ledna následujícího roku, tj. 1906. Jistým 

ústupkem při sestavování rozpočtu bylo zahrnutí výdajů na tzv. duchovní služby, 

katechety, kteří zajišťovali exercicie, a bohoslužby ve veřejných institucích.
192

 

Druhá hlava zákona se věnovala finančním poměrům. Do té doby než vstoupila 

v platnost další nařízení zákona, mohla církev, resp. veřejná zařízení, dočasně 

pokračovat v činnosti podle stávajících zvyklostí. Byli ustanoveni úředníci mající za 

úkol vytvoření dvou inventářů - soupisu movitého a nemovitého církevního majetku 

a soupisu majetku státu, krajů a obcí, který církev využívala. Tyto dva soupisy byly 

vypracovány také zástupci světských i církevních institucí.
193

 

V průběhu jednoho roku od přijetí zákona měl být movitý a nemovitý majetek, 

továrny, rady kněží, konzistoře a další veřejné církevní instituce převedeny na sdružení. 

Státní majetek, který nesloužil k církevním účelům a vznikl až po uzavření zákona ze 

dne 8. dubna 1802
194

, měl být vrácen státu a nesměl být využíván pro církevní zařízení 

více než měsíc.
195

  

Zákonem bylo stanoveno také vyplácení důchodů a platů církevním hodnostářům.   

Budovy, které byly předány státu a které podle zákona z dubna roku 1802 sloužily 

k provozování veřejného uctívání nebo jako příbytky kněží a ostatních církevních 

hodnostářů, zůstaly majetkem státu, krajů a obcí. Zatímco budovy využívané pro 

bohoslužby a movitý majetek měly bezplatně zůstat k dispozici veřejným církevním 

institucím, budovy, které byly určeny k uctívání a nebyly v nich slaveny náboženské 

obřady, mohly být odejmuty. Bylo též stanoveno, na jak dlouhou dobu získaly církve 

budovy do užívání zdarma. Na základě tohoto zákona měl být ministerstvem kultury 

vytvořen speciální seznam s rozdělením budov, které byly používány pro církevní 

účely. Seznam měl být vytvořen do tří let od vyhlášení zákona a po uplynutí této lhůty 

měly být ze seznamu vyřazeny takové položky, které mohly být roztříděny na základě 
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stejných podmínek platících pro veřejné instituce.
196

 

Zákon upravoval vytvoření tzv. sdružení pro výkon náboženství. Jednalo se 

o sdružení, která měla být určena na podporu, údržbu a výkon veřejného uctívání 

v souladu se zákonem ze dne 1. července 1901 a podle platných nařízení tohoto 

zákona.
197

 

Církev měla k dispozici prostory pro pořádání církevních oslav. Tyto oslavy byly 

osvobozeny od pravidel, které byly specifikovány v zákoně ze dne 30. června 1881, ale 

i přes to zůstaly pod dohledem státních orgánů v zájmu veřejného pořádku. Zakázáno 

bylo pořádání politických setkání v prostorách užívaných pro církevní účely.  

Zákonem bylo dokonce upraveno vyzvánění zvonů. To podléhalo nařízení obcí. 

V případě neshody mezi knězem a starostou byl povolán stanovený člen prefektury, 

který určil podmínky a okolnosti za jakých by se mělo zvonit. Připevnění náboženského 

znaku na veřejnou památku nebo ve veřejném prostoru bylo zakázáno. Výjimku tvořily 

stavby a prostory sloužící k uctívání.
198

 

Závěr zákona shrnoval obecná ustanovení. Sankce proti přestupkům tohoto zákona 

se řídily §463 trestního zákoníku a zákona ze dne 26. března 1891. Všechna náboženská 

shromáždění i nadále podléhala již zmíněným zákonům z 1. července 1901,  

4. prosince 1902 a 7. července 1904 do té míry, jak byly upraveny nebo doplněny 

zákonem o odluce státu a církve ze dne 9. prosince 1905. Všechna další nařízení, která 

se týkala veřejných církevních organizací, byla zrušena, kromě těch, která byla zmíněna 

v tomto zákoně, jímž byla upravena.
199

  

 

3.4. Důsledky vyhlášení Zákona o odluce církve od státu 

 

Den, kdy byl vyhlášený zákon o odluce státu a církve, tedy 9. prosinec 1905, 

nezapomenutelně vstoupil do francouzských dějin. Byl to den, který měl ukončit 
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neustálé spory ohledně vztahu mezi státem a církví. Den, kdy „Francie došla v procesu 

sekularizace až do jeho nejzazšího bodu, totiž k odstranění všech vztahů mezi světem 

náboženství a společenským řádem…“
200

 Se zákonem církev nesouhlasila, protože k 1. 

lednu roku 1906 neměla ve Francii existovat žádná státem uznaná církev a místo toho 

měla být založena náboženská sdružení.
201

 Katolíci s ním navíc nesouhlasili, protože 

z jejich pohledu šlo o záměrnou urážku Vatikánu a způsob, jakým omezit vliv církve na 

mládež.
202

 

Ačkoliv zákon vstoupil v platnost až dne 1. ledna, komise, které byly založené 

k vytvoření soupisu církevního majetku, již měly vše sepsané.
203

 Soupisy majetku byly 

prováděny po celé Francii.  Mnozí francouzští občané s vytvářením soupisů 

nesouhlasili, a proto kostely a jiné církevní budovy bránili, proto nebylo překvapivé, že 

při tom mnohdy došlo k násilí. Ministerská rada proto rozhodla, že bránící vytvoření 

seznamu mohou být zatčeni.
204

 Bylo to právě použití násilí a také zatýkání, které 

pobouřilo papeže Pia X., který se proto rozhodl francouzské katolíky podpořit vydáním 

encykliky Vehementer nos. 

Encyklika Vehementer nos 

Dne 11. února 1906 vydal papež Pius X. svou encykliku Vehementer nos, kterou 

adresoval francouzským biskupům, kněžím a věřícím. Byla to jeho první encyklika, 

kterou vydal jako reakci na zmíněný zákon o odluce.
205

  

Papež na začátku své encykliky upozorňuje, že ho situace ve Francii velmi 

zarmoutila. Upozornil, že kdyby nebylo vyhlášení zákona o odluce, nemuselo se dít ve 

Francii takové násilí. Zmínil, že v souvislosti s přijetím zákona bylo přijato mnoho 

dalších opatření, mezi něž patří také zákaz modlitby na počátku parlamentních 

a soudních jednání, odstranění vět majících náboženský charakter ze soudní přísahy, 

zákaz zobrazování a připomínání si náboženství určitými symboly na veřejných 

místech. Nejen tato opatření, ale také mnohá další postupně, podle papežových slov, 

oddálila církev od státu, až došlo k úplné odluce.
206

 

Zároveň papež upozornil, že Svatý stolec nevynaložil žádné prostředky na to, aby 
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zamezil této události a to i přes to, že neustále nabádal francouzské politiky, aby zvážili 

své jednání. Všechny jeho promluvy směrem k francouzským politikům byly zbytečné, 

protože nepřátelé náboženství uspěli díky násilí.  

Papež si uvědomoval, v jaké situaci se francouzští věřící nacházeli, a vyjádřil jim 

svou podporu. Chtěl „…pozvednout svůj hlas a otevřít své srdce francouzským věřícím, 

kteří jeho lásku a podporu potřebovali více než kdy jindy…“
207

 

Odluku církve od státu papež odsuzoval a nazval ji bludem. „…Blud založený na 

principu, že stát nemusí uznávat žádný náboženský kult, je na prvém místě vinen velkou 

nespravedlností vůči Bohu; neboť Stvořitel člověka je též zakladatelem lidských 

společností a zachovává jejich existenci, tak jako zachovává naši. Jsme mu tudíž 

zavázáni nejen soukromým kultem, ale veřejnou bohoslužbou ve společenství, abychom 

ho uctívali. Kromě toho je tato teze zjevné popření nadpřirozeného řádu…“
208

 

Podle slov papeže je každý stát hoden odsouzení, pokud je oddělen od církve. Proto 

také Francie, která se k této politice připojila, byla papežem odsouzena. Právě ta 

Francie, která byla v průběhu věků vždy těsně spojena s praxí křesťanské morálky 

a dodržováním náboženství. Vazby, které byly zasvěcené spojení státu a církve by měly 

být, podle papežových slov, nedotknutelné právě proto, že byly potvrzeny smlouvou, 

konkordátem z roku 1801, platným pro obě strany. Smlouvou, kterou jedna ze 

smluvních stran nemůže zrušit bez souhlasu druhé strany. Zrušením konkordátu vlastně 

Francie porušila smlouvu. Pius X. dodal, že v době, kdy Francie vypověděla konkordát 

a posléze oddělila církev od státu, měla být přirozeným důsledkem nezávislost církve 

a umožnění církvi využívat svobodu, ale to se nestalo.
209

  

Pius X. nesouhlasil s více hlavami zákona, mimo jiné také s tou, která zbavovala 

církev vlastnického práva k majetku. Nelíbilo se mu, že liturgické společnosti byly plně 

odpovědné civilnímu úřadu. Souhlasil s vyjádřením svobody vyznání, ale ne s takovou 

svobodou, jak byla definována v zákoně, tj. omezováním výkonu náboženství. 

Problémové bylo také zavedení trestního systému, který ovšem svou špatnou formulací 

a nepřesností a nejednotností stavěl církev do poddanství. Navíc pod záminkou ochrany 

veřejného pořádku zbavoval občany „…posvátného práva praktikovat své vlastní 

náboženství…“
210

 Papež též nemohl zanechat bez komentáře své obavy z toho, že by 

zákon mohl zničit jednotu a svornost národa, bez které nemůže dlouho žít a prosperovat. 
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Papež uklidňoval francouzské věřící ujištěním o své podpoře. Dodal, že jej mrzí, 

jak francouzská vláda provedla akt, který uvrhl zemi do problémů. Snažil se upokojit 

jejich obavy tím, že poukázal na dějiny, kdy byly špatné zákony zrušeny, pokud se 

ukázalo, že porušovaly zájmy státu.
211

 

Encykliku, která byla napsána ve francouzštině, přečetl orleánský biskup 

v katedrále v Orléansu před téměř osmi tisíci posluchači, kteří po jejím přečtení 

provolávali papeži a biskupu slávu.
212

 

Stejně jako papež upozorňoval na násilí, upozornil na ně také Edvard Beneš (1884–

1948), který popsal jednu z událostí, které byl přítomen, pro český deník Právo lidu. 

E. Beneš popsal dobývání kostela u sv. Petra du Gros-Caillou. U kostela se shromáždili 

nejen věřící, ale také členové místní aristokracie, vévodové, baroni a mnozí další. 

Přibližně kolem druhé hodiny odpolední začala tzv. „bitva“, protože přijel policejní 

komisař s oddílem policie a městskou gardou. Na výzvy k odchodu nikdo z přítomných 

nereagoval, a proto, podle Benešových slov, nastal útok. Policisté společně s hasiči 

rozbili vstupní mříž a dostali se na dvůr, kde pozatýkali část obránců. Ostatní vesničané 

bránící kostel se běželi schovat dovnitř kostela a začali zpívat náboženské písně. Hasiči 

posléze prolomili jednak zadní dveře kostela, a také vnitřní dveře, díky kterým se 

dostali do interiéru kostela, kde byly vystavěny barikády z lavic, ze židlí a všeho 

dalšího, co se v kostele nacházelo. Dobývání kostela stále nekončilo, a proto hasiči 

použili stříkačku, kterou stříkali vodu dovnitř kostela. Použití hasičských stříkaček 

samozřejmě pobouřilo obránce kostela ještě více. Podle Benešových slov „…bylo jim 

ubožákům zima, jejich žár pro víru již ochladl, takže garda smoklé pomalu vytlačuje. 

Policie, rozzuřena mnoha svými oběťmi a prudkým odporem, tak že někdy zapomíná, 

že vystupuje skoro tak prudce, jako když má před sebou klidné zástupy socialistů nebo 

stávkujících dělníků…“
213

 Boj nakonec skončil vítězstvím policie.
214

 

Tyto scény nebyly ojedinělé, což potvrdil jak papež ve svých encyklikách, tak také 

E. Beneš ve svém příspěvku do Práva lidu. E. Beneš ještě dodává, že na některých 

místech byly slyšet také výstřely z revolverů a škody byly větší.
215

 

Papež vydáním encykliky Vehementer nos doufal, že dojde ke změně situace ve 

Francii, to se ovšem nestalo, proto vydal další encykliku, tentokrát pod názvem 
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Gravissimo officii munere. 

Encyklika Gravissimo officii munere 

Druhá z papežských encyklik vyjadřující se ke vztahům státu a církve ve Francii 

byla vydána dne 10. srpna 1906.  

Na úvod papež uvedl svůj předpoklad, že období mezi vydáním obou encyklik bylo 

dostatečně dlouhé k tomu, aby bylo využito ke změně zákona a především k ochraně 

církve a náboženství ve Francii. Zmínil, že na změnu čekal celých šest měsíců, ale 

nedočkal se jí.  

Vzhledem k jisté lásce, kterou papež choval k Francii, sledoval, co se tam děje. 

Papež by schválil fungování jednotlivých sdružení, pokud by jejich definice nebyla 

stanovena takovým zákonným způsobem, jakým byla, ale pokud by byla definována 

způsobem odpovídajícím Boží ústavě církve. Pokud si ovšem přála francouzská vláda 

opak, bylo naprosto nemožné, aby se papež zpronevěřil posvátnosti své kanceláře a tím 

i dopustil zničení francouzské církve.
216

 

Papež opět ujistil věřící, že je podpoří při každé možné příležitosti poskytnutím 

právních zástupců a svým úřadem. Nabádal je k důvěře v Boha, který jim poskytne 

pomoc právě v čase, kdy to bude nejvhodnější pro Francii.
217

 

Uvědomoval si, že se odpůrci církve se budou snažit přesvědčit francouzské 

občany, že se nezajímal o záchranu francouzské církve, že nenáviděl francouzský 

republikánský systém a mnoho dalšího. Všechny negativní teze papež Pius X. odmítl 

s obrovským rozhořčením. Upozornil, že jeho povinností vůči lidu Francie bylo 

vyvrácení všech lživých tezí a ujištění o opaku.
218

  

 

Encyklika Une fois encore 
Ani po druhé vydané encyklice se situace ve Francii nezměnila. Papež se proto dne 

6. ledna 1907 rozhodl napsat ještě jednu s výstižným názvem Une fois encore, tedy 

Ještě jednou. Byla to poslední encyklika, kterou papež komentoval zákon o odluce státu 

a církve. Názvem papež přesně vystihl své rozhořčení nad situací, která se odehrávala 

ve Francii. Tato encyklika, stejně jako dvě předchozí, měla být způsobem, jak 

přesvědčit francouzské politiky o nezbytnosti změny zákona o odluce státu a církve. 

Stejně jako v předchozích encyklikách papež popsal svůj zármutek nad situací ve 
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Francii. Právě to, že se situace v podstatě neměnila, papeže podněcovalo k ujištění 

o podpoře francouzských věřících. Papež ponoukal Francouze k věrnosti Bohu, protože 

v této době to bylo velmi nutné, protože kdyby v tuto chvíli polevili, mohl by boj mezi 

státem a církví eskalovat. Ve Franci byla vyhlášena válka proti všemu nadpřirozenému, 

protože právě za nadpřirozeným stojí Bůh. A to je on, který měl být vytržen z mysli a ze 

srdcí lidí. Ti, kteří vedli tento boj, byli krutí a neúprosní a pokud by se rozvíjel i nadále, 

byl by ještě krutější, než jak bylo doposud známo. Toto byl důvod, proč papež nabádal 

všechny ke společné opatrnosti, ke statečnému a sebevědomému bránění víry bez 

ohledu na následky.
219

  

Papež se i v této encyklice vrátil z jeho pohledu k problematickým formulacím. 

Obdobně jako v předchozích encyklikách papež i zde vysvětloval, proč s některými 

částmi zákona nesouhlasí, jaké v nich vidí problémy apod., a několikrát ujistil 

francouzské věřící o své podpoře.  

Ani poslední z encyklik papeže Pia X., která se věnovala situace ve Francii 

a odluce církve od státu, nezměnila situaci. Spíše naopak, papežova intervence 

prohlubovala nesnášenlivost francouzských občanů k církvi. Problematický vztah 

k církvi se vláda rozhodla ještě více prohloubit, když dne 28. března 1907 schválila 

nový zákon. Zákon, kterým byl církvím odebrán veškerý majetek a přidělen státu nebo 

obcím. Církev díky tomuto zákonu přišla o všechen majetek, i ten, který složitě 

získávala zpět po Velké francouzské revoluci. Naplnily se tak obavy papeže Pia X., 

které vyjádřil ve všech encyklikách, tedy církev zbavená majetku a nucená přizpůsobit 

se pravidlům světského majitele budovy. Církev proto měla obavy, aby se nevrátilo 

období Velké francouzské revoluce, během které probíhalo odkřesťanšťování 

společnosti, a její obavy se nenaplnily.
220

 

V roce 1908 byl vydán další zákon, který upravoval zákon z roku 1907. Na základě 

novely zákona byly dány kostely k bezplatnému využívání s tím, že jejich údržba 

zůstala v rukou obcí. Novelizace zákona přispěla k uklidnění sporů mezi státem a církví 

a k přijetí zákona o odluce ze strany katolické církve.
221

  

Ačkoliv zákony z let 1907 a 1908 do jisté míry ustoupily církvi a zajistily možnost 

vykonávat kult, neznamenalo to vyřešení právního definování postavení katolické 

církve.  
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K narovnání vztahů mezi státem a církví došlo až v průběhu První světové války, 

během které se otázky, které tak dlouho rozdělovaly Francouze, ukázaly jako 

druhotné.
222
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Závěr 

 

Jak napsal Jiří Koníček ve svém článku reflektujícím odborný seminář na téma 

„Vztah státu a církví“ organizovaném Centrem pro ekonomiku a politiku v roce 

2004: „…Problémy ve vztazích mezi státem a církvemi a obtíže při jednání 

na oficiální a politické úrovni poukazují na neznalosti a určité předsudky v této 

problematice. Svědčí o tom přístup části politické reprezentace v parlamentu, kde při 

řešení církevních záležitostí (např. církevní majetek, charitní zařízení, církevní 

školství, smlouva se Svatým stolcem atd.) vyvstávají komplikace, emotivní 

demagogické argumentace poznamenané neznalostmi…“223 Reagoval sice na situaci 

v České republice, ovšem můžeme říci, že toto platí téměř pro všechny země řešící 

problematiku tohoto vztahu. Do jisté míry to tedy také platilo pro Francii. Vzájemné 

nepochopení, respektive možná nechuť pochopit opačnou stranu způsobila na konci 

devatenáctého a na počátku dvacátého století velký rozkol ve vztahu mezi církví, 

respektive církvemi a státem. 

Diplomová práce si kladla za cíl představit vývoj ve vztahu mezi církví a státem ve 

Francii na konci 19. století z různých úhlů pohledu. V první kapitole byl popsán vývoj 

vztahu mezi státem a církví od Velké francouzské revoluce do vyhlášení Třetí 

francouzské republiky, tj. do roku 1870. Jednalo se o období, kdy došlo k častým 

změnám nejen v politice, ale samozřejmě i v oblasti vztahu francouzské společnosti 

k církvi. Bylo to období, kdy záviselo na tom, zda panovník církev potřebuje, jako 

záruku své moci, nebo naopak je podle něj příliš tradiční a tzv. zpátečnická. Ve druhé 

kapitole byly vykresleny první roky nově vzniklé Třetí francouzské republiky. Byly 

nastíněny okolnosti vzniku nového státoprávního režimu včetně tvorby a znění třech 

ústavních zákonů, byly uvedeny zákony, kterými se představitelé státu snažili 

stabilizovat zemi po prohrané prusko-francouzské válce a samozřejmě, bylo poukázáno 

na změny v oblasti vztahu církve a státu. Byla odhalena práce na pozvolné sekularizaci 

francouzské společnosti, jednotlivé zákony, které církev a její působení ve Francii 

ovlivňovaly, ať už se jednalo o školské zákony zavádějící tzv. sekularizované školy, tj. 

školy bez boha, z počátku 80. let, zákony týkajících se slavení bohoslužeb nebo zákona 

o sdruženích z roku 1901, kterým byly vyhnány jednotlivé řády ze země. V poslední 
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kapitole byl nastíněn vývoj ve vztazích mezi církví a státem ve Francii po roce 1901 

v podstatě až do počátku První světové války. Byly odhaleny příčiny odvolání 

francouzského vyslance ve Vatikánu a zákon o odluce církve od státu, který finálně 

určil jakým směrem se vztah církve a státu bude ve Francii vyvíjet. Zákona, který 

vyvolal velké množství negativních reakcí nejen ze strany francouzské společnosti, ale 

také ze strany nejvyššího představitele katolické církve, tj. papeže Pia X. Byl to právě 

on, který zákon z prosince roku 1905 velmi ostře kritizoval ve třech encyklikách, které 

zaslal francouzskému národu. Vyzýval je, aby byl zákon změněn stejně jako vtahy, 

které mezi církví a státem panovaly. Žádal, aby došlo ke změně, protože zákony tak, jak 

byly sepsány, odporovaly základním lidským právům, například svobodě vyznání, která 

byla definována již v Deklaraci práv člověka a občana.  

I přes veškeré protesty a žádosti papeže se situace nijak významně neměnila až do 

vypuknutí První světové války. Díky strádání, které právě tato válka přinesla, si 

francouzská vláda uvědomila, že podpora Vatikánu a církve naopak zničené poválečné 

Francii pomůže. „…V roce 1918 byla na základě dohody mezi francouzskou vládou a 

Svatým stolcem založena vojenská duchovní správa, která měla sloužit francouzským 

vojákům a úředníkům vyslaným na okupované německé území…“
224

 Ihned po válce tak 

došlo také k obnovení diplomatických styků s Vatikánem a úpravě zákona o odluce 

církve od státu.  

I přes to, že se může zdát, že se papež do politiky, po vydání již zmíněných 

encyklik, nezapojoval, mohli bychom říci, že to nebyla pravda. Lépe řečeno, nebylo to 

znatelné na první pohled. Papež se snažil podporovat francouzské věřící nejen 

modlitbami, ale také například beatifikacemi a kanonizacemi francouzských věřících a 

mučedníků. Tímto se snažil ukázat, jak hluboce je Francie s náboženstvím spojená a 

také, že v jejích dějinách bylo mnoho lidí, kteří se snažili předávat tradice a křesťanskou 

víru a v jejím jménu položili život.  Mezi ně patří Johanka z Arku,
225

 Jan Křtitel de la 

Salle,
226

 Jan Baptiste Marie Vianney,
227

 Bernadette Soubirous
228

 nebo Terezie 
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z Lisieux.
229

 Nejde o osobnosti, které by byly známé pouze ve Francii, ale, mohli 

bychom říci, že jsou známí po celém světě.  

I když je vztah státu a církve velmi aktuálním tématem v mnoha evropských 

státech, jeho historie už tolik oblíbená není. Publikací, které by se věnovaly právě 

tomuto vztahu se zaměřením na jeho vývoj v české bibliografii mnoho nenajdeme, a 

pokud ano, obvykle pouze v  obecné rovině. Proto bylo, při psaní této práce, potřeba 

prostudovat především francouzskou literaturu, která se kromě obecných francouzských 

dějin, věnovala přípravě zákona o odluce církve od státu, církevním dějinám nebo 

dějinám antiklerikalismu. Velmi dobrým zdrojem informací, především v oblasti 

aplikování např. zákona o sdružení, byl také archiv diplomacie v Paříži. Jen tam bylo 

možné objevit velké množství zpráv, které zasílaly jednotlivé řády vládě se žádostí o 

jejich uznání, zápisy z jednání vlády a mnohé další.  

Zajímavým ukazatelem toho, jak byl zákon o odluce církve od státu aplikován, byl 

také český dobový tisk, který o událostech vypravoval velmi barvitě. Český tisk 

informoval detailně o ukončení diplomatických vztahů s Vatikánem, přípravě zákona, 

jeho vyhlášení, dění po vyhlášení zákona i událostech po První světové válce. Právě toto 

mne přivedlo k myšlence rozpracovat téma francouzské odluky jako potenciální 

inspirace pro řešení československé odluky církve od státu. Velmi zajímavé by též bylo 

prostudovat, do jaké míry ovlivnilo francouzské řešení odluky církve od státu také 

ostatní evropské státy. 
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